

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre . . . 5 K — f.
Negyed évre. . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér.

ZALAMEGYE

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések:
= Megállapodás szerint. =
Nyilttér soronként 1 K.
Kéziratokat
nem küldünk vissza

Tultengés — visszaesés.

Minél jobban összpontosul az élet minden számottevő tényezője a nagy városokban; minél jobban érvényesül a kormányok centralizáló törekvése; minél jobban tódul egy pont felé a tőke minden alakja: annál jobban veszítenek térben és jelentőségben a vidéki központok.

Ha el is ismerjük, hogy a nagy központ szükséges valamely ország gazdasági és kulturális erejének a nagy világ előtt való igazolására; ha meg is engedjük, hogy a központi igazgatás a partikularizmus felett sok előnnyel bír: mégsem tagadjuk, hogy a vidéki kisebb gócpontok háttérbe szorulása, teljes elhanyagolása veszedelmet rejt magában.

Mindennapi tapasztalat, hogy a nagy városokba összetorló ember tömeg többé-kevésbé veszít abból a faji minőségből, amely minden nép karakteréhez tartozik s hovatovább internacionális jelleget ölt fel.

Ahol a nemzet összes szellemi és anyagi ereje egy pontban tömörül, a kiváló egyének majdnem mind kiszakítatnak azon viszonyok közül, amelyek fejlődésükre befolyással voltak.

Ahol a nemzetek életében a centralizáló hatás érvényre jutott, ott a nemzeti erő önmagát fogyasztotta el, mert a periferiakon támadt veszteségeket nem tudta pótolni s hovatovább a vidék, amelynek minden erejét magába szívta a központ, amelyet elhanyagolt és mellőzött, elsatnyul, elerőtlenedik. A frissen pezsdülő vidéki élet a nemzetek életének vérkeringése s ha ez meglapul, a szív is beteg lesz és szenved az egész szervezet. És csak ott egyenlítőhetnek ki a különböző tényezők, társadalmi osztályok, gazdasági ágak közt fenforgó ellentétek, ahol egyes szervek tultengése nem hat zavarólag a fejlődésre, ahol erős és hatalmas középpont mellett a vidék is virulhat.

Manap Magyarországon csaknem minden vidéki város elnyomódik.

Az apróbb gócpontok, amelyek valaha

jelentős szerepet vittek a nemzet politikai, gazdasági és kulturális életében, határozottan visszaesnek. Olyan városok, amelyeknek erős, fejlett ipara, vagyonos polgársága volt, tengődő fészkekké váltak. Kereskedelmi góccokon csak az emléke él a hatalmas forgalomnak, amely munkát, jólétet és gazdagságot adott ezer és ezer embernek. Azok a városok, amelyek előbb vonzótták s összehozták a falusi uri osztályt, amelyekben pezsgő társadalmi élet fejlődött ki, manap elesenededtek, a szegénység tanyái, hivatalnokok és egyéb függő existenciák telepei lettek.

Sokan a vidéki városok visszafejlődésének okát a gazdasági viszonyok változásában keresik. Hiszen van ebben is valami. De bizonyos, hogy ez a körülmény a satnyulást csak siettette. A betegség kezdete ott volt, amikor a főváros éreztette felszívó, központosító hatását.

Az előre törő tehetségek, a vállalkozási szellem, az ipar, kereskedelem és kultúra Mekkája lett a főváros. Nem a fejlődés természetes rendje szerint, a vidék fejlődésével összhangban, hanem annak rovására.

A vidéki városok oly nagy szerepet játszottak az elnyomatás idejében, hogy nekik lehet köszönni az élet újabb fellendülését. Amikor a fővárosban az abszolutizmus fagyos lehellete megdermesztett minden hazafias törekvést, akkor a vidék szabadabb levegőjében nem tudott tápot találni a nemzetellenes irány. Elposványosodhatik-e tehát vidéki városaink élete anélkül, hogy az egész ország kárát ne vallja?

Új, egészségesebb irányokra van szükségünk, hogy azt a kis életerőt, amelyet a centralizáció meghagyott bennünk, teljesen el ne fogyassza a központ felé tódulás. Meg kell keresni a gazdasági és társadalmi fellendülés eszközeit, hogy erőre kapjunk s a visszaesést megakasszuk.

A vidéki városok vezető férfiai érzik az idők súlyát. A legnagyobb erőfeszítéssel igyekeznek feladatuknak megfelelni. Csak-hogy legtöbbször tévutakon járnak. Városfejlesztésre való törekvésük kényelmi beren-

dezésekben, külső fényben, utcarendezésben stb. kimerül. Azt vélik, hogy a városok jólétének, tekintélyének, forgalmának emelésére elég, ha a kormány új hivatalokat, katonaságot, iskolákat helyez el a vidéki gócpontokon. Kérnek, deputációznak s amikor vágyaik teljesülnek, azt veszik észre, hogy veszedelmet hoztak maguknak, nem hasznot.

Szinte komikus, hogy egyes városok mekkora buzgalmat fejtenek ki a deputációzásban. Legtöbbször új hivatalokat kérnek. Az egyik törvényszéket, a másik adóhivatalt, a harmadik vármegyei székhelyet. Pedig ezek csak a pezsgő közéletnek önmagától születő járulécai. A fejlődés fejtetőre van állítva, amikor ily intézményektől várják a fellendülést. Ez csak amolyan szatócspolitikus.

Százezreket, milliókat költenek a városok a kaszárnyákra; drága épületeket ígérnek egy-egy hivatalért. És kapnak egész sereg függő embert, rosszul fizetett, nyomorgó katonát, hivatalnokot, mindmegannyi improduktív, községi adót nem fizető elemet, amely azonban a városokkal szemben — már értelmiségénél fogva is — igényekkel lép fel, de egy maradandó, állandó városi polgári osztály alapjait nem rakja le soha.

A vidéki városok erősítésének egyetlen módja: a független existenciák és a munkaerő szaporítása s annak okos kihasználása.

Ne kaszárnyákra és palotákra adjuk a pénzünket, hanem gyárakra, ipartelepekre, kereskedelmi intézményekre. És ha majd a városaink tövében üzött belterjes gazdálkodás kezét foghat a városok iparával, kereskedelmével, majd akkor lesz egészségesebb közigazdasági élet, fejlettebb kultúra, pezsgő társadalmi érintkezés.

Magyarország azon városainak példája, amelyekben valaha egy erős, vagyonos polgári elem képződött, megmutatja az utat, amelyen haladni kell. Nem a deputációk hozzák meg a városok boldogulását, hanem a következetes munka, amely a vidéki gócpontok közigazdasági életének helyesebb irányba való terelését vonja maga után.

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl hazánk természetes szénsavas vizeinek királya:

a mohai

ÁGNES -forrás.

Milleniumi nagy éremmel kitüntetve. Kitünő asztali bor és gyógyvíz; a gyomor-

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő; használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!

Főraktár: GYARMATI VILMOS urnál Zalaegerszegen.

Az új munkásbiztosító törvény.

E hónap első napján nagy fontosságú törvény lépett életbe. Minden zaj nélkül, sőt egyelőre a régi állapotnak minden megbotyogatása nélkül, életbe lépett az 1907. évi XIX. törvények, mely az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset ellen való biztosításáról szól. A régi, hasonló törvény, mely tizenöt évvel ezelőtt készült, nem bizonyult immár kielégítőnek és hosszasan tanácskozások után, kétségtelesen sokféle szempontnak figyelembevételével megalkotta az országgyűlés ez új törvényt, mely jogilag életbe lépett ugyan e hó elsejével, de lényegileg csak a kereskedelmi minisztérium újabb és mult héten megjelent rendeletének végrehajtásával fogja a maga átalakító hatását éreztetni.

Országos vonatkozásai ez új törvénynek kétségtelenül igen nevezetesek, de azokkal annak idején eleget foglalkozott az ország közvéleménye. Itt főképpen a helyi vonatkozásokkal, a helyi hatásokkal kell foglalkoznunk, annyival inkább, mert — legalább a mi tapasztalataink szerint — ipari és kereskedelmi alkalmazottaink, sem pedig azoknak munkaadói és főnökei nem árulnak el annyi érdeklődést az új törvény által inaugurált változások iránt, amennyi tőlük méltán elvárható volna. Pedig nagy kár lenne, ha a jövőben is úgy tennének, mint eddig, hogy tudniillik egyszerűen csak kellemetlen nyügnék tekintenek az egész dolgot, mely arra kényszeríti őket, hogy állandóan bizonyos kis összegecskéket fizessenek be, s amelyet bizonyos tagok tulságos gyakran, néha minden különösebb ok nélkül is igénybe vettek, mert hiszen »ugyis kell fizetni«, mások pedig, még ha arra szükség volt is, csak bizonyos kényszeredettséggel, bizonyos bizalmatlansággal fordultak a betegsegélyező pénztárakhoz. Elfelejtették, hogy a pénztárt nem mint valamely idegen, csak rájuk erőszakolt intézményt kell tekinteni, hanem mint olyant, mely a leg-sajátlagosabb és egyelőre az egyetlen igazi munkásjóléti intézmény. A munkások és alkalmazottak sohasem érdeklődtek eléggé a betegsegélyező pénztárak belső élete iránt, s innen volt, hogy némely pénztárak vezetősége egészen más célokat (vagyonszerezés, fölösleges állások krealása) tűzött maga elé, mint amelyeknek elérésére voltaképpen törekedniök kellett volna.

Csak zárójelben emlékeztünk meg ezekről a tévesen kitűzött célokról. Nem akarunk velük bővebben foglalkozni, minék rekrimáljunk a mult hibáért, tekintjük inkább a jövőt. Azt óhajtuk, hogy az új alakulás, mely a közel jövőben végbemegegy, rázza fel nemtörődömségükből ipari és kereskedelmi alkalmazottaink nagy tömegét, hogy a saját sorsukkal kissé többet törődjenek. Lássák be, hogy az új törvény csak akkor segíthet a régi bajokon, s az új betegsegélyező intézmény arculatát csak úgy alkot-hatják meg a saját kedvük szerint, ha az alakulásban teljes erejükkel részt vesznek. Ne feledjék el, hogy ez új intézménynek csak egyetlen célja van: baleset, illetőleg betegség esetén egy a maguk, mint családjuk számára a legmegfelelőbb orvosi és gyógytári ellátást s a kellő anyagi serélyezést nyújtani. Az új intézménynek nem az a célja, hogy elnökséget, igazgatóságot és tisztviselőket válasszon, hanem az, hogy ezek a választások úgy menjenek végbe, hogy az említett segélyezések mindenkor a legkielégítőbb módon jussanak ki a tagok számára.

Közös és nagy érdeke egy az alkalmazottaknak, mint a munkaadóknak, hogy bizalom fűzse a tagokat az új intézményhez. Ezzel a bizalommal függ össze az a mozgalom, melyet az ország orvosai indítottak a szabad orvosválasztás érdekében. Nyilvánvaló, hogy a beteget csakis a

bizalom vezetheti az ő orvosához, nagyon kívánatos tehát, hogy a pénztári tag is ahhoz az orvoshoz fordulhasson, akihez őt a bizalom vezeti. Nem lehet tagadni, hogy minden betegsegélyező intézmény legfontosabb szervei az orvosok. Ők nyújtják azt a segítséget, amelyért az egész intézmény létesült s az ő lelkiismeretességüktől függ, hogy betegség esetén a segélyezések kiutalásánál az intézmény erejét fogyasztó visszaélések elő ne fordulhassanak. Eppen azért mi bizalommal és rokonszenvvel nézzük az orvosok mozgalmát, mert ennek eredményessége esetén beteget és orvost nem a kényszerűség, hanem a bizalom fog összekötni s ez a bizalom át fog ruháztatni az egész intézményre.

Kétségtelenül rohamosan kezdetét veszi az új intézmény megalakításának munkája. Ebből a munkából vegye ki részét munkaadó és alkalmazott egyaránt, mert most lesz az ideje annak, hogy már szervezésekor életképesse tegyék az új pénztárt s ne ismétlődjenek az a régi szokás, hogy ölbe tett kezekkel folyton csak kicsinyes panaszokat hangoztassunk. Figyelmébe ajánljuk városunk »egész közönségének, hogy itt nagyfontosságú újításról van szó, mely hatását az egész város társadalmi életében is könnyen éreztetheti. Aki barátja a munkásoknak és alkalmazottaknak — és minden becsületes, jó szándéku embert annak kell tartanunk, az ne vonja meg érdeklődését az új intézménytől, a munkáltatóknak és munkásoknak pedig legszentebb kötelességük, hogy erejük legjavával járuljanak hozzá a rájuk váró munka elvégzéséhez.

A zalaegerszegi piac.

Hozzá vagyunk szokva ahhoz, hogy aratás idején a piacon drágaság uralkodik. A falusi nép el van foglalva a sürgős mezei munkával s nem ér rá a piacra járni, a városi népnek élelmiszert szállítani. Ilyenkor tehát a kofák veszik át a kizárólagos uralmat, s olyan árakat csinálnak, amilyen nekik tetszik.

Akkora drágaság azonban mint ezidén, még Zalaegerszeg város piacán is hallatlan dolog. Hozzájárult a helyzet rosszabbodásához a szárazság, a rossz termés, valamint az a körülmény, hogy a hatóságoknak semmiféle eszköz nincs a kezükben ahhoz, hogy a visszaéléseket korlátozhatnák, az árakat mérsékelhetnék.

Összehasonlítottuk a zalaegerszegi piaci árakat a budapesti vásárcsarnok árjegyzéseivel s magán uton szerzett értesüléseinkkel. Ugy találtuk, hogy — leszámítva a húst, a szárnyast, a tejet és tejtermékeket — nálunk minden drágább. A husnál és tejtermékeknél mutatkozó értékkülömbözet azonban megtérül a minőségben.

Nevezetesen olcsóbb azonban Budapesten mindennemű főzelék, gyümölcs, hal és gyakran a tojás is. A főzelékfélék körülbelül 30—50%-kal olcsóbbak a fővárosban, mint nálunk. A gyümölcs annyira olcsóbb, hogy kifizeti magát a befözni való gyümölcsnek Budapestről való beszerzése.

A szárnyas nem drágább ugyan a mi piacunkon, mint a fővárosban, de — ha a minőséget tekintjük — nem is olcsóbb. Ehez járul még az, hogy a vásárcsarnokokban bizonyosan talál a vevő készletet, míg Zalaegerszegen gyakran hiába keres drága pénzért eladót.

Az apró cseprő élelmi cikkek között szembeötlök, hogy a gomba milyen hallatlan drága az itteni piacon s minő olcsó Budapesten. Pedig olyan vidéken lakunk, ahol valaha a vargányát özönével árulták s Göcsejben a népnek nem jelentéktelen élelmiszere a gomba.

Az összehasonlításból kitűnik, hogy a szegény emberek asztalára kerülő cikkek drágulnak leginkább, ami annál inkább terhes, mert a kenyér

ára is emelkedett s Zalaegerszegen és Budapesten az árban kilogrammonként épen semmi, vagy nagyon csekély a különbség.

Jelentékenyebb jövedelemmel bíró ember természetesen nem nagyon érzi, ha a káposzta, répa, zöldség stb. ára emelkedik, de annál súlyosabb ez a szegényebb elemre nézve, mert ennek a főtt ételle zöldségből kerül ki. A kenyér mellett a krumpli, káposzta, bab, répa és a tej, turó, tojás adják ki az étlapot. Ha ezek folyton drágulnak, a szegény ember sorsa megnehezül.

De nem jelentéktelen tétellel emelik a kiadást azoknál is, akik készpénz fizetésből élnek s napról-napra a piacra szorulnak.

És a legszomorubb, hogy a közönség legnagyobb része tehetetlenül áll a drágaság folytonos emelkedésével szemben. Nem tud rajta segíteni, akárhogy panaszokodik is.

A fővárosban felzudul a közvélemény s követeli a hatóságok erőlyes beavatkozását. A közéletmezési ügyosztály pedig gondoskodik, hogy egészséges verseny fejlődjen ki s a spekulánsok a közönséget ki ne szákmányolják. Szóval van valaki, akinek a közéletmezés ellátása a kötelessége. Kis városokban azonban rábizuk magunkat az Isten kegyelmére s a kofák szeszélyére. Sőt ha akarnánk is valamit tenni, akkor sem lehet, mert a kormány a szabadság nevében nem engedi meg a kofák és egyéb viszontelárusítók megrendszabályozását s nem vagyunk képesek a nagyban való szállítás előnyeit kihasználni.

Magyarországon most olyanformán fejlődik a közgazdasági élet, hogy hovatovább a kis városok drágábbak lesznek a székesfővárosnál.

Hogy konkrét eseteket hozunk fel, bemutathatunk egy grázi s egy budapesti étlapot (mind a kettő neves étteremből való), amelyek árai sokkal olcsóbbak a zalaegerszegi vendéglők étlapjainál. Tudunk esetet arra, hogy a zalai rák nem volt Budapesten 4—6 fillérnél magasabb árért értékesíthető akkor, amikor Zalaegerszegen ugyanazon áruért 15—20 fillért kértek. A fogas kilogrammja a Balaton parton 4—4.80 K, míg Budapesten 3.60 koronáért adták ugyanabban az időben.

Innét, a város tövéből szállítanak élelmi szereket Bécsbe; a tyukaszok ezrével szállítják a csirkét Ausztriába, ahol a fogyasztó olcsóbban jut hozzá, mintha a zalaegerszegi piacon venné.

A külföldre való kivitel emelkedésének, minden élelmiszernek a közvetítő kereskedelem kezére játszásának a vége azután az, hogy mi elfogyasztjuk a selejtes maradékokdrágán a külföld megveszi a javát olcsón. A magyarországi városokban az élet folyton drágul, míg Ausztria jól és olcsón táplálkozik Magyarországból.

A cigányokról.

Amikor egy-egy vérszomjas, kegyetlen cigány banda válogatott kinzással, vadállati módon legyilkol néhány embert s a rablások egész sorát követi el: a közvélemény hangosan követeli ennek a zabolátlan élődsdi hadnak a megrendszabályozását.

És megmozdul a hivatalos apparátus is: kilátásba helyezvén az anketét, mely kimódolja, miként lehetne a humanizmus sérelme nélkül megmenteni az országot ettől a rettenetes csapástól. Az ankétre meghívott urak azután tanácskoznak, miután azonban az eredmény rendesen az, hogy radikális rendszabályok nélkül a cigányokkal nem lehet boldogulni, ilyeneket pedig a hatalom kezelni nem mernek alkalmazni, ennél fogva marad minden a régiben. A falvak végén ott éktelenkedik továbbra is a cigánysátor; a dádkék kifeküsznek a napra tétlenkedni, vagy

DROGERIA AZ ARANY KERESZTHEZ

Zalaegerszegen, az Arany Bányán átellenében

A legolcsóbb beszerzési forrás gazdasági, háztartási, betegápolási, gyógyszeranyagok, pipere- és illatszerekben

A kitűnőnek bevált **Gentry kávé-keverék** kilója 3 korona 20 fillér.

Az új munkásbiztosító törvény.

E hónap első napján nagy fontosságú törvény lépett életbe. Minden zaj nélkül, sőt egyelőre a régi állapotnak minden megbolygatása nélkül, életbe lépett az 1907. évi XIX. törvények, mely az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset ellen való biztosításáról szól. A régi, hasonló törvény, mely tizenöt évvel ezelőtt készült, nem bizonyult immár kielégítőnek és hosszas tanácskozások után, kétségtelesen sokféle szempontnak figyelembevételével megalkotta az országgyűlés ez új törvényt, mely jogilag életbe lépett ugyan e hó elsejével, de lényegileg csak a kereskedelmi minisztérium újabb és mult héten megjelent rendeletének végrehajtásával fogja a maga átalakító hatását éreztetni.

Országos vonatkozásai ez új törvénynek kétségtelenül igen nevezetesekek, de azokkal annak idején eleget foglalkozott az ország közvéleménye. Itt főképpen a helyi vonatkozásokkal, a helyi hatásokkal kell foglalkoznunk, annyival inkább, mert — legalább a mi tapasztalataink szerint — ipari és kereskedelmi alkalmazottaink, sem pedig azoknak munkaadói és főnökei nem árulnak el annyi érdeklődést az új törvény által inaugurált változások iránt, amennyi tőlük méltán elvárható volna. Pedig nagy kár lenne, ha a jövőben is úgy tennének, mint eddig, hogy tudniillik egyszerűen csak kellemetlen nyügnék tekintenek az egész dolgot, mely arra kényszeríti őket, hogy állandóan bizonyos kis összegecskéket fizessenek be, s amelyet bizonyos tagok tulságos gyakran, néha minden különösebb ok nélkül is igénybe vettek, mert hiszen »ugyis kell fizetni«, mások pedig, még ha arra szükség volt is, csak bizonyos kényszeredettséggel, bizonyos bizalmatlansággal fordultak a betegségélyző pénztárakhoz. Elfelejtették, hogy a pénztárt nem mint valamely idegen, csak rájuk erőszakolt intézményt kell tekinteni, hanem mint olyant, mely a leg-sajátlagosabb és egyelőre az egyetlen igazi munkásjóléti intézmény. A munkások és alkalmazottak sohasem érdeklődtek eléggé a betegségélyző pénztárak belső élete iránt, s innen volt, hogy némely pénztárak vezetősége egészen más célokat (vagyonszerzés, fölösleges állások kreálása) tűzött maga elé, mint amelyeknek elérésére voltaképpen törekedniök kellett volna.

Csak zárójelben emlékeztünk meg ezekről a tévesen kitűzött célokról. Nem akarunk velük bővebben foglalkozni, minek rekrimáljunk a mult hibáért, tekintjük inkább a jövőt. Azt óhajtjuk, hogy az új alakulás, mely a közel jövőben végbemegy, rázza fel nemtörődömségükből ipari és kereskedelmi alkalmazottaink nagy tömegét, hogy a saját sorsukkal kissé többet törődjenek. Lássák be, hogy az új törvény csak akkor segíthet a régi bajokon, s az új betegségélyző intézmény arculatát csak úgy alkot-hatják meg a saját kedvük szerint, ha az alakulásban teljes erejükkel részt vesznek. Ne feledjék el, hogy ez új intézménynek csak egyetlen célja van: baleset, illetőleg betegség esetén egy a maguk, mint családjuk számára a legmegfelelőbb orvosi és gyógytári ellátást s a kellő anyagi segélyezést nyújtani. Az új intézménynek nem az a célja, hogy elnökséget, igazgatóságot és tisztviselőket válasszon, hanem az, hogy ezek a választások úgy menjenek végbe, hogy az említett segélyezések mindenkor a legkielégítőbb módon jussanak ki a tagok számára.

Közös és nagy érdeke egy az alkalmazottaknak, mint a munkaadóknak, hogy bizalom fűzze a tagokat az új intézményhez. Ezzel a bizalommal függ össze az a mozgalom, melyet az ország orvosai indítottak a szabad orvosválasztás érdekében. Nyilvánvaló, hogy a beteget csakis a

bizalom vezetheti az ő orvosához, nagyon kívánatos tehát, hogy a pénztári tag is ahhoz az orvoshoz fordulhasson, akihez őt a bizalom vezeti. Nem lehet tagadni, hogy minden betegségélyző intézmény legfontosabb szervei az orvosok. Ők nyújtják azt a segítséget, amelyért az egész intézmény létesült s az ő lelkiismeretességüktől függ, hogy betegség esetén a segélyezések kiutalásánál az intézmény erejét fogyasztó visszaélések elő ne fordulhassanak. Éppen azért mi bizalommal és rokonszenvvel nézzük az orvosok mozgalmát, mert ennek eredményessége esetén beteget és orvost nem a kényszerűség, hanem a bizalom fog összekötni s ez a bizalom át fog ruháztatni az egész intézményre.

Kétségtelenül rohamosan kezdetét veszi az új intézmény megalakításának munkája. Ebből a munkából vegye ki részét munkaadó és alkalmazott egyaránt, mert most lesz az ideje annak, hogy már szervezésekor életképesse tegyék az új pénztárt s ne ismétlődjék az a régi szokás, hogy ölbe tett kezekkel folyton csak kisosnyes panaszokat hangoztassunk. Figyelmébe ajánljuk városunk egész közönségének, hogy itt nagyfontosságú újításról van szó, mely hatását az egész város társadalmi életében is könnyen éreztetheti. Aki barátja a munkásoknak és alkalmazottaknak — és minden becsületes, jó szándéku embert annak kell tartanunk, az ne vonja meg érdeklődését az új intézménytől, a munkáltatóknak és munkásoknak pedig legszentebb kötelességük, hogy erejük legjavával járuljanak hozzá a rájuk váró munka elvégzéséhez.

A zalaegerszegi piac.

Hozzá vagyunk szokva ahoz, hogy aratás idején a piacon drágaság uralkodik. A falusi nép el van foglalva a sürgős mezői munkával s nem ér rá a piacra járni, a városi népnek élelmiszert szállítani. Ilyenkor tehát a kofák veszik át a kizárólagos uralmat, s olyan árakat csinálnak, amilyen nekik tetszik.

Akkora drágaság azonban mint ezidén, még Zalaegerszeg város piacán is hallatlan dolog. Hozzájárult a helyzet rosszabbodásához a szárazság, a rossz termés, valamint az a körülmény, hogy a hatóságoknak semmiféle eszköz nincs a kezükben ahoz, hogy a visszaéléseket korlátozhatnák, az árakat mérsékelhetnék.

Összehasonlítottuk a zalaegerszegi piaci árakat a budapesti vásárcsarnok árjegyzéseivel s magán uton szerzett értesüléseinkkel. Ugy találtuk, hogy — leszámítva a húst, a szárnyast, a tejet és tejtermékeket — nálunk minden drágább. A husnál és tejtermékeknél mutatkozó értékkülömbözet azonban megtérül a minőségben.

Nevezetesen olcsóbb azonban Budapesten mindennemű főzelék, gyümölcs, hal és gyakran a tojás is. A főzelékfélék körülbelül 30—50%-kal olcsóbbak a fővárosban, mint nálunk. A gyümölcs annyira olcsóbb, hogy kifizeti magát a befözni való gyümölcsnek Budapestről való beszerzése.

A szárnyas nem drágább ugyan a mi piacunkon, mint a fővárosban, de — ha a minőséget tekintjük — nem is olcsóbb. Ehez járul még az, hogy a vásárcsarnokokban bizonyosan talál a vevő készletet, míg Zalaegerszegen gyakran hiába keres drága pénzért eladót.

Az apró cseprő élelmi cikkek között szembeötlök, hogy a gomba milyen hallatlan drága az itteni piacon s minő olcsó Budapesten. Pedig olyan vidéken lakunk, ahol valaha a vargányát özönével árulták s Göcsejben a népnek nem jelentéktelen élelmiszere a gomba.

Az összehasonlításból kitűnik, hogy a szegény emberek asztalára kerülő cikkek drágulnak leginkább, ami annál inkább terhes, mert a kenyér

ára is emelkedett s Zalaegerszegen és Budapesten az árban kilogrammonként épen semmi, vagy nagyon csekély a különbség.

Jelentékenyebb jövedelemmel bíró ember természetesen nem nagyon érzi, ha a káposzta, répa, zöldség stb. ára emelkedik, de annál súlyosabb ez a szegényebb elemre nézve, mert ennek a főtt ételle zöldségből kerül ki. A kenyér mellett a krumpli, káposzta, bab, répa és a tej, turó, tojás adják ki az étlapot. Ha ezek folyton drágulnak, a szegény ember sorsa megnehezül.

De nem jelentéktelen tétellel emelik a kiadást azoknál is, akik készpénz fizetésből élnek s napról-napra a piacra szorulnak.

És a legszomorubb, hogy a közönség legnagyobb része tehetetlenül áll a drágaság folytonos emelkedésével szemben. Nem tud rajta segíteni, akárhogyan panaszkodik is.

A fővárosban felzudul a közvélemény s követeli a hatóságok erélyes beavatkozását. A közéletmezési ügyosztály pedig gondoskodik, hogy egészséges verseny fejlődjék ki s a spekulánsok a közönséget ki ne zsákmányolják. Szóval van valaki, akinek a közéletmezés ellátása a kötelessége. Kis városokban azonban rábizuk magunkat az Isten kegyelmére s a kofák szeszélyére. Sőt ha akarnánk is valamit tenni, akkor sem lehet, mert a kormány a szabadság nevében nem engedi meg a kofák és egyéb viszontelárusítók megrendszabályozását s nem vagyunk képesek a nagyban való szállítás előnyeit kihasználni.

Magyarországon most olyanformán fejlődik a közgazdasági élet, hogy hovatovább a kis városok drágábbak lesznek a székesfővárosnál.

Hogy konkrét eseteket hozunk fel, bemutathatunk egy grázi s egy budapesti étlapot (mind a kettő neves étteremből való), amelyek árai sokkal olcsóbbak a zalaegerszegi vendéglők étlapjainál. Tudunk esetet arra, hogy a zalai rák nem volt Budapesten 4—6 fillérnél magasabb árért értékesíthető akkor, amikor Zalaegerszegen ugyanazon árúért 15—20 fillért kértek. A fogas kilogrammja a Balaton parton 4—4.80 K, míg Budapesten 3.60 koronáért adták ugyanabban az időben.

Innét, a város tövéből szállítanak élelmi szereket Bécsbe; a tyukászok ezrével szállítják a csirkét Ausztriába, ahol a fogyasztó olcsóbban jut hozzá, mintha a zalaegerszegi piacon venné.

A külföldre való kivitel emelkedésének, minden élelmiszernak a közvetítő kereskedelem kezére játszásának a vége azután az, hogy mi elfogyasztjuk a selejtes maradéktárgán a külföld megveszi a javát olcsón. A magyarországi városokban az élet folyton drágul, míg Ausztria jól és olcsón táplálkozik Magyarországból.

A cigányokról.

Amikor egy-egy vérszomjas, kegyetlen cigány banda válogatott kinzással, vadállati módon legyilkol néhány embert s a rablások egész sorát követi el: a közvélemény hangosan követeli ennek a zabolátlan elősdi hadnak a megrendszabályozását.

És megmozdul a hivatalos apparátus is: kilátásba helyezvén az ankétet, mely kimódolja, miként lehetne a humanizmus sérelme nélkül megmenteni az országot ettől a rettenetes csapástól. Az ankétre meghívott urak azután tanácskoznak, miután azonban az eredmény rendesen az, hogy radikális rendszabályok nélkül a cigányokkal nem lehet boldogulni, ilyeneket pedig a hatalom kezelni nem mernek alkalmazni, ennél fogva marad minden a régi ben. A falvak végén ott éktelenkedik továbbra is a cigányátor; a dádék kifeküsznek a napra tétlenkedni, vagy

DROGERIA AZ ARANY KERESZTHEZ

Zalaegerszegen, az Arany Bárány átellenében

A legolcsóbb beszerzési forrás gazdasági, háztartási, betegápolási, gyógyszeranyagok, pipere- és illatszerekben

A kitűnőnek bevált **Gentry kávé-keverék** kilója 3 korona 20 fillér.

vásárra járnak néhány kehes lóval; az asszonyok koldulnak és apró dolgokat lopnak; a férfiak rabolnak és gyilkolnak s a meztelen gyermekek futnak a kocsik után krajeárért.

A dányosi és gyóni gyilkosságok izgalomba hozták az egész országot. Fel van háborodva mindenki a bestiák ellen. Tehát egész bizonyosra vehetjük, hogy nemsokára ankét lesz. A gyilkosokat, ha rájuk tudnak bizonyítani, becsukják a fegyházba s az ankét eredménye az lesz, hogy a társadalom szeretetébe ajálják a gyilkosok rokonait. Mert szeretettel és pedagógiával akarják ártalmatlanná tenni a dúvadat.

Irtunk mi már erről a kérdéstről sokat. Akadt hozzá aktuális kiindulási pont bőven, mert talán az ország egy vidéke sem szenvedett annyit a cigányoktól, mint Zalavármegye. Majdnem minden községnek megvannak a maga cigányai, akiket a nyakunkra tolt az illetőségi törvény. És kénytelenek vagyunk tűrni, hogy egész karavánok árásszák el még a városok utcáit is; kénytelenek vagyunk tétlenül nézni, hogy a kolduló asszonyok napról-napra óriás tömött iszákokkal térnek haza a tanyára. Látjuk, hogy egész sereg ember munka nélkül él, mégis — ahányszor megmótozzák őket — bankót találnak náluk; valahányszor a koresmába betérnek, agyon isszák magukat, mert borra és szesze is telik nekik; literaszám veszik a Hoffmann csöppöt s a bűzös sátrak előtt pöfögő piszkos fazekakban mindennap megfől néhány tyuk. A franciák nagy királya, IV. Henrik a munkás parasztnak csak minden vasárnapra óhajtott egy tyukot a fazekába; a cigányok jut minden napra.

Zalavármegye lelkiismereti kérdést csinált belőle, hogy helyhez kösse és megszelídítse ezeket a ragadozó vándormadarakat, akikről nem volt biztonságban az éjszakai utas, a falusi ember, a major, a vetés, a vásári árus, a városi udvar. Alkotott a vármegye szabályrendeletet, amellyel eltiltotta a cigányoknak a lótarast. Ezt a tilalmat azonban nem lehet végrehajtani, mert beleszól a magas kormány. A cigányoknak bőven osztogatják az engedélyeket arra, hogy lókereskedéssel foglalkozzanak. Mert hát a szabadság akkora, hogy a rablásra, orgazdaságra, a társadalom ellenségeinek működéskére is ki kell terjeszkednie.

Zalavármegye azt is elrendelte, hogy a cigányok hét éven aluli gyermekei elhagyottakká nyilvánítottassanak s törvényes uton módon a gyermekmenhelyekbe szállítottassanak. Egy esomó gyermeket el is vittek. A dádék azonban fellebbeztek a miniszterig, sőt fel is utaztak Budapestre s megjött a parancsolat, hogy a purdékot vissza kell szállítani uri kényelemmel a sátorba, sőt a miniszter a költségek megtérítését a tisztviselők nyakába akarta csapni.

Az egész akciónak az lett az eredménye, hogy néhány sátorralja cigánygyerekek iskolába jár. Ez is valami, de nem elég. Ha a tanköteles kor után a gyermek visszakerül a szülőkhöz, az írás olvasás csak arra lesz jó neki, hogy ügyesebben tudja üzni eddigi mesterségét.

A cigányokkal, akiknek tulajdonképpen eredetét is csak gyanítjuk, Európában való megjelenésük idejében mindenütt a leghumánusabban bántak. Megjelenésük ideje a tizenötödik század elejére esik. Vándorlásuk utja nem egészen ismeretes. Azt sem tudjuk, hogy mikor és mily okból hagyták el hazájukat. A tudósok közül némelyek azt gyanítják, hogy Karbulisztán és Érán vidékeiről keltek utnak s egy részük Szírián keresztül Észak-Afrikába, más részük pedig Frigián, Likaonián és Helleszponton Görögországba nyomult, körülbelül a keletrómai császárság bukásának idejében. Görögországban néhány évszázadon át megmaradtak, később azonban felkerekedtek s elárasztották Közép-Európát.

A vándor rablók tömege utban találta Magyarországot is. Itt valószínűleg dultak és fosztogattak, amiért a király megfenyítette őket. Erre vall az, hogy amikor 1422-ben Bologna alatt megjelent egy cigányhad, András vajda vezetése alatt, ez

cigány szokás szerint azt hazudta, hogy a magyar király elfoglalta az ő országát, amiért a cigányok elpártoltak a kereszténységtől. Később azonban visszatértek a szent hitre s 9000-en Rómába zárandokolnak a pápához.

A cigányok mindenütt mint szerencsétlen vándorok tüntették fel magukat. Magyarországon úgy látszik azt mondták, hogy hazájuk természetlen föld s tulnépes. Ezért keresnek új hazát. Zsigmond királytól és Báthory fejedelemtől kaptak is utlevelet, hogy az országban keresztül vonulhassanak, de három napnál tovább nem volt szabad egy helyen tartózkodniok. Az időrendi adatok ellentmondók, mert magyar források szerint nálunk 1438-ban volt a legnagyobb cigányvonulás s itt darabolódott volna fel a csapat apró töredékekre, amelyek egész Észak-Európát elárasztották.

Más forrás szerint 1415-ben jöttek be Szindel Mihály király, András és Pamel hercegek alatt. Utjuk Orsován keresztül a Maros torkolatáig vezetett, itt átkeltek a Tiszán s egy tömegben felvonultak Vác környékéig. Innét egyik csapat Kassa, a másik Szatmár felé ment, egy harmadik felvágott északnak, ismét egy másik Svájcön keresztül Francia és Spanyolországot kereste fel. Franciaországban aránylag kevesen telepedtek le, ellenben Spanyolországban Barcelona és Pamplonia vidéke valóságos Mekkájuk lett. És miután később majdnem mindenütt erőlyesen léptek fel ellenük, csak Magyarország és Spanyolország tűrte őket, a legtöbb cigány maig is e két államban tanyázik.

Az egész világ cigányai tudatában vannak közös eredetüknek. Ha bajban vannak, egyik országból a másikba futnak fajrokonaihoz. Nem rég egész sereg spanyol cigány jött Belgiumon keresztül Budapest vidékére s a mi cigánytanyáinon is állandóan van németországi vendég.

Betelepedésük után egy ideig az európai államok védtek a cigányokat, sőt a szentszék is oltalmába vette őket s büntetést szabott arra, aki egy cigányt megüt. Később azonban rájöttek, hogy kémek és rablók, azért üldözték őket tüzzel vassal.

Angliában már 1531-ben szigorú rendeletet adtak ki ellenük, aminek az eredménye az lett, hogy állandóan letelepedtek. Angolországban 100.000-nél több a cigányok száma, akiknek királyuk is volt. Négy évszázadon keresztül a Lee cigánydinasztia uralkodott felettük s az utolsó cigánykirály Lee József 1844-ben halt meg. Lengyelországban a cigánykirály címet a király adományozta.

Franciaország 1565 évben megtisztította magát a cigányoktól.

Hajókra rakatta őket s Észak-Afrika partjain szabadon bocsátta az egész karavánt.

Svédországból és Dániából 1662-ben halálbüntetés terhe alatt kitiltották a cigányokat; Oroszországban II. Katalin cárnő a korona-uradalmakban telepítette le őket s a kanesuka leszoktatta a mórakat a vándorlásról. Németországban meghagyatott a hatóságoknak az üldözés és egyik másik hercegségben olyan rendelet is jelent meg, hogy minden 18 évet meghaladott cigány felakasztassék.

A cigányokat csak Magyarországon nem bántották s itt mint muzsikosok, vályogvetők, nemes házaknál udvari szolgálatot teljesítő szolgák, kovások, a vándorlók pedig mint koldusok, rablók, kémek és gyilkosok tartották fenn magukat.

A török hódoltság alatt nem értek rá velük vesződni. A törökök kiűzetése után azonban látták, hogy ez a vándorló rablóhad veszedelmesebb a török martalócnál. De azért humanizmussal próbálkoztak velük. Mária Terézia a Bánságba telepítette őket, de megszöktek. Amikor azután a nagy királyné belátta, hogy így nem megy a dolog, elrendelte, hogy a cigányok gyermekei a szülőktől elvételének és nevelés végett más nemzetbeli embereknek adassanak át fizetés mellett, cigány

férfinak pedig ne legyen szabad cigány nővel házasságra lépni.

Ezt a rendeletet azonban a vármegyék nem merték végrehajtani, mert féltek a cigányok boszujától.

Mária Terézia tehát már megpróbálkozott azzal, amit Zalavármegye is tervbe vett; a királyné rendeletét azonban az alsóbb hatóságok nem fogadták; ma pedig a felsőbb-ség nem engedi a radikális eljárást fogadtatba venni.

Igy maradt nálunk a cigány sátorlakó nomád, tolvaj, orgazda és gyilkos. Így maradt lélekben teljesen vad ember, akinek az Istenről alig van fogalma; vallása nincs, csak a babonákon tengődik; erkölcsi fogalmai hiányoznak; lop, rabol, gyilkol, csal és hazudik lelkiismeretfurdalás nélkül, mert a parno (féhér) és a gadzio (paraszt) megölését, kifosztását a devla és phuvus (szellemek) hősies eszekekedetnek tartják.

Hogy a vándorcigány lelke mennyire vad és durva, a saját meséik, mondáik igazolják legjobban. Így például azt mesélik, hogy hazájukat Jézus boszujá miatt kellett elhagyniok s azért laknak sátrak alatt, mert a keresztények istene megharagudott rájuk. Amikor ugyanis az üdvözítő a keresztben már kiszendvedett, egy csapat cigány ment arra. Ezek felmásztak a keresztre s ellopták Jézus Krisztus testén maradt kevés ruhát, sőt a szegeket is elvitték volna, ha ki tudták volna huzni.

Szóval: lop a kóbor cigány még a keresztől is.

Méltóztassék most már ezzel a néppel szép szóval, humánusan bánni, ankeztezni s a társadalom szeretetébe ajánlani. A nagyvárosok kényelmes írószobáiban az elveket szolgálni könnyű, de menjen valaki éjnek éjszakáján Zalaegerszegtől Zalazentivánig, vajon nem borzong-e a háta a cigánytanyák közelében s nem telepitene-e szívesen minden cigányt valami lakatlan szigetre?

Jegyzők gyűlése.

Zalavármegye községi és körjegyzők egylete július hó 25-én tartotta évi rendes közgyűlést Keszthelyen, a városháza nagytermében.

A közgyűlésen megjelent a vármegye jegyzői közül hatvannégy; mint vendégek: Takách Imre főszolgabíró, Tóth János járási számvevő.

Réggel 9 órakor mise volt a plebánia templomban, amelyet Fabián Gyula légrádi plebános mondott, a keszthelyi káplánok segédletével. Mise alatt hölgyekből álló kar énekelt, Eckhardt kar-nagy vezetése alatt.

Mise után a jegyzők a városházának tanács-termébe vonultak. Itt a közgyűlés tárgysorozatát megelőzőleg a kartársi szeretet igaz melegtől áthatott szép ünnepély folyt le. Kovács Gyula, Légréd nagyközség jeles jegyzője ugyanis tíz évvel ezelőtt választott elnöké. Az ő vezetése alatt az egylet folytonosan erősödik, működése évről-évre hatékonyabb lesz s ennek hatása nemcsak a kollégialis szellem emelésében, hanem a községi igazgatás fejlődésében, a jegyzői kar tekintélyének gyarapodásában s a feljebbvalók elismerésében is megnyilvánul. Ezért az egylet ünnepnappá tette a tízéves fordulót s meleg ovációban részesítette szeretett elnökét. Kovács Gyulát küldöttség hívta meg a gyűlésre, ahol Starzsinszky György alelnök, galamboki körjegyző üdvözölte. Kiemelte, hogy az egyletet az apatiából Kovács Gyula rázta fel s amióta ő áll a jegyzői kar élén, az sulyt és befolyást nyert az országos központi egyesületben is. Kéri az elnököt, hogy a jövőben is vezesse az egyletet a megkezdett uton. — Kovács Gyula a kartársi szeretet megnyilvánulását melegen megköszönte és felajánlotta az egyletnek minden erejét és képességét.

Lelkes éljenzés után következett a rendes tárgysorozat.

Első sorban meghallgatta a közgyűlés a gonddal összeállított elnöki jelentést, amely felöleli az

A
SÓSKÚTI
(Vasmege.)
PAULA

forrás a legolesobb természetes ásványviz.

Páratlan borviz.

Kristálytisztá és utolsó cseppig élvezhető.

Felséges és kitűnő üdítő ital ugy magában, mint cognacal, citrom- és gyümölcsnedv-kivonattal. — Kiváló gyomorviz! Teljesen friss töltés!

Egyedüli elárúsítás **J á n F e r e n c** urnál Zalaegerszegen.

16 deciliteres üveg (üveggel együtt) 16 kr.

egylet mult évi működésének minden mozzanatát. Megemlékezett Kele György kottári jegyző, az egylet oszlopos tagjának elhunytáról. A közgyűlés részvételének jegyzőkönyvében adott kifejezést.

Tudomásul vették Scholtz Károly nyug. zala-szentgróti jegyzőnek a pénztárosi tisztségről való lemondását s lelkiismeretes, buzgó működéséért jegyzőkönyvi köszönetet mondtak. Pénztárossá Pállér János karmaesi körjegyző választották meg.

A számadás elfogadtatott, a költségvetés megállapított; a központi egylet tagdíja utalványoztatott s az országos jegyzői egylet több megkeresése elintéztetett.

A tüzrendészeti szabályrendeletet az egylet célszerűtlennek tartja. Az előirt vasárnapi gyakorlatok és a váltáság mellőzésével elégségesnek véli, ha a községek néhány embert kiképeztenek a szakszerű tűzoltói szolgálatra. A tervezet elkészítésével Kumper Márton baki körjegyző biztatott meg. A tervezetet a vármegyéhez fogják felterjeszteni.

A szolgálati pragmatikára vonatkozólag kimondta a közgyűlés, hogy azt állandóan napirandén tartja s az országos jegyzői egyletet felkéri, hogy a kérdést elaludni ne engedje.

A kihágási bírságpénzek kezelésénél az a gyakorlat, hogy a cheque után a feleknek küldött összegekről a hatóságok a jegyzők által külön nyugtát is szereztenek. Miután a felek a postán nyugtatott összegek nyugtázását gyakran megtagadják, felír az egylet, hogy annak bekövetelése mellőztessék.

A dologi kiadások és átalányok a legtöbb helyen 1871-ben állapították meg. Miután az életviszonyok azóta megváltoztak, az egylet az újból való rendezés iránt az alispánhoz előterjesztést tesz.

A szabadságidő megállapítása tárgyában felír a közgyűlés az alispánhoz, hogy az e célból kiküldött bizottság működését sürgesse s amely községeknek erre vonatkozó szabályrendeletei már felterjesztettek, azokat intéztesse el.

Megkerestetett a központi egylet, hogy hasson oda, miszerint az alkotandó új községi törvény keretében az illetőségi ügy szabályoztassék.

A nyugdíj szabályokat úgy kívánják a jegyzők módosíttatni, hogy a szolgálati idő 30 év legyen s a mellékkeresetből legalább 800 K a nyugdíjba beszámíttassék.

A törvényhatósági pótadónak a községi költségvetésbe való felvétele tárgyában a kezelés tervezetének elkészítésével Vass Miklós keszthelyi polgárvárosi körjegyző biztatott meg. Miután a kezelést rendkívül megnehezítené az a körülmény, hogy a törvhat. pótadó az egyes adónemek után különböző %-ban van megállapítva, Somogyi József ságori körjegyző indítványára a közgyűlés felír a vármegyéhez, hogy a pótadót egységes kules alapján állapítsa meg.

Miután gyakori eset, hogy a pénzügyi hatóságok azok terhére is kiróják a tőkekamatadót, akiknek évi jövedelme nem éri el a 630 koronát, felír az egylet a pénzügyigazgatósághoz, hogy jövőben tőkekamatadót vallomási ív és községi bizonyítvány nélkül ne vessen ki.

Az anyakönyvi kivonati díjak hovatfordításáról több község szabályrendeletekkel intézkedett. Miután ez a szabályrendelet ellenkezik a törvénnyel, azt a törvényhatóság jóvá nem hagyhatná. Kimondta a közgyűlés, hogy ez a kérdés képviselőtestületi határozatokkal oldható meg.

Felír a közgyűlés aziránt, hogy a törv. ut és pótadó lejárásáról az adóhivatalok törleési jegyzékeket küldjenek ki.

Kimondatott, hogy a régebbi tagdíj hátralékokat per után hajtják be.

A választmányban megüresedett tagsági helyekre Szondy László zalaszentbalázi (Grünfeld József helyére), Kovács Béla habóti (Koltay László helyére), Papp Mihály kövágórési (Kapdebo István helyére), és Martincevics István zalabéri (Prácsér János helyére) jegyzők választották meg.

A jövő évi közgyűlés helyéül — 3 szótöbbséggel — ismét Keszthelyt jelölték ki.

Közgyűlés után a Hungária szállodában gyűltek össze a jegyzők. Az ebédén részt vett több vendég is. Az első felkötőt Kovács Gyula elnök mondta a vármegye alispánjára, majd Odor Géza pénzügyigazgatóra. — Kapdebo István felkötőtjében elbucszott kartarsaitól s egyszersmind Kovács Gyula elnököt éltette. Bognár Imre Fábán légrádi plébános, a keszthelyi káplánok, a misén közreműködött karnagy s a hölgy énekhar tagjainak egészségére emelte poharát.

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.

Kereskedelemügyi m. kir. minister ur rendelete folytán figyelmeztetjük a Bulgáriába való kivitelben érdekelteket, hogy a bulgár vámhatóságok által a bulgár védjegytörvény megsértése miatt folyamatba tett eljárás ellen való felszólalás nem vezethet eredményre abban az esetben, ha a vámhivatal a vonatkozó ügyiratokat az ügyészségnek már átadta, mihez képest ajánlatos, hogy a Bulgáriában lakó címzett vagy a hazai kiviteli cég az ily ügyekről sofiai diplomáciai ügyvivőségünket azonnal, esetleg táviratilag tudósítsa oly célból, hogy ügyvivőségünk a bulgár közigazgatási hatóságoknál az illető érdekében még a birói eljárás megindítása előtt járhasson közbe.

Sopron, 1907. évi július hó 4-én.

A soproni kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos rovat.

A m. kir. földművelésügyi minister 17692/Vl. 3 sz. rendelete folytán közhírré teszem, hogy 1894. évi XII. t.-c. értelmében a szerbtövis irtása kötelező lévén, ezt ezennel elrendelem.

Mihez tartás végett figyelmeztetem a gazdaközöniséget, hogy ez a növény legbiztosabban virágzása idején júliustól-októberig lekaszállás utján irtható ki. Minthogy azonban magja több éven át megtartja csiraképeségét: a lekaszállt területeken a következő évben is felléphet s ekkor azt ismét virágzása idején le kell kaszálni, hogy új mag ne kerüljön a talajba. Aki ezen kártékony növény irtását elmulasztja, az 1894. évi XII. t.-c. 95 §-ának k) pontja értelmében kihágást követ el és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Zalaegerszegen, 1907 július 18-án.

Németh h. polgármester.

Hírek.

A függetlenségi párt szervezkedése. A nagykanizsai 48-as függetlenségi párt vasárnapra hirdetett nagygyűlése a függetlenségi érzelmű polgárok impozáns tömegének jelenlétében délelőtt 10 órakor vette kezdetét. Tripammer Gyula nyitotta meg a népgyűlést, aki után Dobrovits Milán orsz. képvis. emelkedett szólásra. Rövid szavakban üdvözölte a jelenlevőket és felolvasta Bosnyák Géza megyei pártelnök üdvözlő táviratát. Majd dr. Hajdu Gyula ügyvéd ismertette az alakulás előzményeit s kéri a gyűlést, hogy a párt megalakulását mondja ki és a tisztikart válasszák meg. A megalakulás után a választás a következő eredménnyel zárult: Diszelnökök: Kossuth Ferenc keresk. miniszter, Batthyány Pál főispán — akiket különben a gyűlés és alkalommal táviratilag üdvözölt. Elnökök: dr. Hajdu Gyula, Tripammer Gyula, dr. Szekeres József, Anek László, Fais Lajos, Horschetzky Sándor és Szalay Lajos. Megválasztottak ezenkívül: 13 alelnök, 2 párttitkár, 10 jegyző, 1 pénztárnok, 1 h. pénztárnok, 3 bizalmi férfi és 260 tagból álló választmány.

Az alakuló gyűlésre a megyei előkelőségektől számos üdvözlés érkezett. Táviratot küldtek: Nedecky Jenő, Eitner Zsigmond és Filipits Lajos orsz. képviselők, dr. Tamás János és Zakál Henrik, a esáktornyai függ. párt elnökei s dr. Thassy Gábor, a megyei függetlenségi párt alelnöke. Gróf Batthyány Pál főispán ur ömeltóságának küldött távirat szövege a következő: A nagykanizsai függetlenségi és 48-as párt mai nagygyűlése méltóságodat pártunk diszelnökévé választotta; a midőn ezt a legmélyebb tisztelettel közöljük, a legnagyobb lelkesedéssel üdvözöljük, mint a függetlenségi eszmék lánglelkű harcosát, s a közéletnek erős bajnokát, áldás kísérje mindenütt hazafias működésében.

Gyászrovat. Megrendítő csapás érte Málits József vármegyei árvászeki úlnököt és nejét, Récz Ilona urasszonyt. A halál elragadta egyetlen gyermeküket, akit a szülői szeretet rajongásával vettek körül. Mély megdöbbenéssel, a nagy fájdalom iránti részvétellel fogadta mindenki a hírt, hogy Málits Duduska 16 éves korában, ifjúságának tavaszán, rövid szenvedés után meghalt. Alig néhány hét alatt elsorvasztotta az erőteljes, virágzó, szép leánykát a kegyetlen beteg-

ség. Korán letört virágot temettünk. Megható volt az a mély részvét, amely a koporsót virágokkal borította el s amely könnyeket és zokogást fakasztott. A megboldogultnak ifjú leány barátnői fehérbe öltözve kísérték a halottas kocsit, a fiatalság tagjai vitték a fátkyákat s az a nagy embertömeg, amely a temetésen megjelent, a mély gyász esendjével, megilletődve követte utolsó útján a korán lehullott virágot. A gyászoló szülők drága halottjukat Nagykanizsára vitték s ott helyezték örök nyugalomra.

Izr. istentisztelet. A péntek esti istentisztelet további intézkedésig 7 órakor kezdődik.

Uj tb. szolgahírő. Zalavármegye főispánja kinevezte Botka Andor keszthelyi lakost tb. szolgabírónak, aki f. évi július 27-én tette le a hivatalos esküt és a keszthelyi járási főszolgabírói hivatalban már meg is kezdte működését.

Jegyzőválasztás. A nyugdíjazás folytán megüresedett sormási körjegyzői állásra Amtman Sándor volt segédjegyzőt választották meg.

Változás a nagykanizsai főgymn. tanári karban. A nagykanizsai főgymn. tanárai közül Bárdosi Ferencet Debrecenbe helyezték, Lauch Jánost ideiglenesen nyugdíjazták, Nyilassy Károlyt a sátoralja ujhelyi főgymnaziumhoz helyezték. Helyükbe jönnek Varga Ferenc Veszprémből, Szakáll Gyula Rózsahegyéről, Balogh Sándor Mármaroszigetről, Tőkés Lajos Selmeceháziáról.

Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi minister Lauermán Julia nagykanizsai állami polgáriszkolai rendes tanítónőt Sátoraljaújhelyre, Szigethy Lidia sátoraljaújhelyi polg. isk. tanítónőt pedig Nagykanizsára helyezték át.

Házfőnökök áthelyezése. Pestalios Fábán esáktornyai szentferencendi házfőnököt Saregradba (Szlavonia), Rozman Róbert vukovári házfőnököt pedig Csáktornyára helyezték át.

Pénzügyi tanfolyamok tanfolyama. A Dunántúli Pénzügyi Tisztviselők Egyesülete, a Magyarországi Pénzügyi Szövetség anyagi segítségével, augusztus hó 4-től augusztus hó 24-ig tanfolyamot rendez Keszthelyen. A tanfolyam megnyitása aug. hó 4-én délután 3 órakor lesz Keszthely város közgyűlési termében. A tanfolyamon szabadon vehetnek részt az ország bármely pénzügyi tisztviselői. A Dunántúli Pénzügyi Tisztviselők Egyesületének tagjai a tanfolyamot ingyen látogathatják, nem tagok pedig a tanfolyamon való részvételért 10 koronát fizetnek. A rendes előadások a gazdasági akadémiában augusztus 5-én reggel fél 9 órakor kezdődnek s minden hétköznap d. e. fél 9-től fél 12-ig tartanak. A résztvevni óhajtok érdekében áll az, hogy a tanfolyamra mielőbb jelentkezzenek Kotzián Emil, a Dunántúli Pénzügyi Tisztviselők Egyesületének alelnökénél, Kaposvárott (Somogy megyei Takarékpénztár). Az előadások sorozata a következő: 1907. augusztus 5-től augusztus 19-ig (1 hét). Cheque és Clearing, Értékpapírok. Előadja: Dr. Hantos Elemér ügyvéd, a magyarországi pénzügyi szövetésének ügyvezető titkára. Jelzalogizlet. Előadja: Dr. Gara Zoltán, a magyar takarékpénzt. közp. jelzalogbank m. r. t. ügyésze. Banktapasztalataimból. Előadja: Lapedatu János, az „Ardeleana” pénz- és hitelintézet r. t. igazgatója. Hitelközvetítő intézmények, Bankok. (Különösen a jegybankok.) Bankügyletek. Előadja: D. Berényi Pál ügyvéd, felsőkereskedelmi isk. tanár. Pénzügyi intézetek megadóztatása. Előadja: Kotzián Emil, a Somogy megyei Takarékpénztár főkönyvelője, a D. P. T. E. alelnöke. 1907. augusztus 12-től aug. 17-ig (2. hét.) Jelzalogizlet és azok lebonyolítása. Előadja: Pósa Ernő, a magy. takpz. közp. jelz. m. r. t. igazgatója.

A nemzetközi pénzügyi helyzet. Előadja: Bánffy Oszkár, a podgyász biztosító r. t. igazgatója. Telekkönyvek. Előadja: Sági János, a keszthelyi kir. járásbíró s. telekkönyvvezetője. Praktikumok a váltó és kereskedelmi jogból. Előadja: Dr. Berényi Pál. 1907. augusztus 19-től aug. 24-ig (3 hét.) Takarékpénztárak berendezése, ügyvezetése, könyvelés, ellenőrzés és vizsgálata. Előadja: Krocsák Károly, a Magyar pénzügyi központi hitelbank igazgatója. Könyviteltani előadások. Tartja: Zsengeri Manó, a Hazai Bank cégvezetője. A magyar takarékpénztárak szerepe hiteléletünk szervezésében. Előadja: Dr. Berényi Pál. Minden hét szombat délelőttjén seminarium tartatik, amidőn a hallgatóság köréből felmerült kérdések lesznek megvitatva.

Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Müller László okleveles mérnök, budapesti lakosnak a Jutastól Nagyvázasonyig tervezett h. é. vasut Nagyvázasony állomásától Tapolca állomásig vezetendő vasutvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

Hévíz. Magyarország egyik leghatásosabb gyógyfürdője a Hévíz, a melynek hirneve túlterjed az ország határain. Világfürdővé lehetne tenni, megfelelő beruházással és reklámmal. Örömmel látjuk, hogy ha ez a kitűnő gyógyhely a világfürdők mögött messze elmaradt is, az utóbbi években mégis történik valami a fejlesztés érdekében. Felépült s megnyílt Mayer Lajos budapesti lakos nagyszabású szanatóriuma is, amelyben a betegek minden kényelmet megtalálnak. Ez a szanatórium régi hiányt pótol Hévízen. A fürdővendégek száma nagy, de háromszorannyi is lenne, ha elég lakás állna rendelkezésre.

Tejfelkóstolók. Zalaegerszegen a múlt hetekben kiöntetett a rendőrség öt hektoliter tejet. Nagyon bölcsen tette. Már előbb kellett volna. A közönség már régen zúgolódott a tejhamisítás ellen, míg végre a rendőrség rászánta magát a tevizsgálatra. De van meg egy, talán kevésbé lényegesnek látszó, voltaképpen azonban elég abszurd szokás, amibe a közegészségügy órinek szintén bele kellene szólni. Ez pedig a tejfelkóstolás. A falusi asszony behoz egy fazék tejfelt, beleüt egy fa, vagy bádognakalat s kiállítja a piacra. A fazekat ellepi a piaci légy, amely szerénytelenségéről ismeretes. A legyeket az áruló asszony időnként elhessegeti a kanállal, miközben felkeveri a fazék tartalmát, hogy a liszt ne üljön a fenékre. A szakácsnék, nagyságák és asszonyságok pedig szépen végigkóstolgatják a tejfelt. Megérintik nyelvükkel a kanál végét, mert ez hozzá tartozik a gazdaasszonyi alapossághoz és erényekhez. Ki gondol arra, hogy a rózsaszínű nyelvecskék néhány tuberkulózis bacillust szedhetnek össze, amelyek megfertőzethetnek egy családod. Bizony jó lenne a közönséget erről a szerfölött esztelen s izléstelen kóstolgatásról leszoztatni.

A „Zalazentgróti Kath. legényegylet“ folyó évi július 21-én rendezte első nyilvános mulatságát. A mulatság erkölcsileg és anyagilag fényesen sikerült. A város intelligenciája közt ott láttuk az iparos osztályt szép számban. Hogy anyagilag a mulatság szépen jövedelmezett az egyletnek, mutatja a 160 K fölösleg. Emelte a mulatság fényét ifju dalárdánk első fellépése, mely egyszerre megnyerte mindenkinek tetszését. Felülfizetni szívesek voltak: Eitner Zsigmond 10 K, Berényi Jenő 5 K, Schueller Jenő 4-50 K, Blasutigh Sándor, Zahorán Pál 2-50 K, Varga Károly, Lukács Gábor, Nagy Kálmán, Rublin R. 2-2 K, Krem Rezsőné, Gőze Gyula, Fleiner Pál, Kamondy Károlyné, Holzapfel József, Raun János, Fichy József, Garzó Pál, Magel Károly, Németh Kálmán, özv. Bita Józsefné, özv. Glazer Józsefné, Erdős Adolf dr. 1-10-1-10 K, Vataj János, Silha János 1-1 K, Kiss József, Kasza Gyula 90-90 f, Tóth József 70 f, Tóth István, Zsiday József, ifj. Hermán János, Kamondi József, Fülöp Lajos, Tóth Lajos, Sinkó Gyula, ifj. Horváth Ferenc, Rónai Lajos, Kunsági Ödön, Szili József, Brukner Jenő, Sinkó Zsigmond, Németh János, Völgyi János, Németh Emil, Horváth Olivér, Loesmándi Ferenc, Glazer Gyula, Haller Rezső, Pap Dezső, Keresztury Ödön, Halmos József, Ludvig József, Nagy Kálmán, Marton József, Okolicsányi Rudolf, Dömötör Zsigmond, Egyed Ferenc, Nagy Lujza, Beck Jenő, Pintér István, Gosztonyi József, Magel Ferenc, Tavasz Jánosné, Tóth Károly, Glaser Gyula 50-50 f, Medvéssy József, 40 f, Bedő János, Varga István, Horvát Márta, Horváth István, Seffer Károly 20-20 f, Kovács János, Németh Zsigmond, ifj. Varga István, Takács Ferenc, Horváth József, Bakos István, Brbics János, Tóth Lajos, Nagy Károly, Hauser Imre 10-10 fillér, amiért is fogadják hálás köszönetünket. A rendezőség.

Új rendelet a tankötelesek összeírásáról. Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter új rendeletet intézett a vármegyei törvényhatóságokhoz, amelyben értesíti a törvényhatóságokat, hogy elődjének a tankötelesek összeírására vonatkozó rendeletét hatályon kívül helyezi és helyébe az új összeírási eljárást elrendeli. Az új eljárás legfontosabb és alapvető intézkedése az, hogy az összeírást az iskolai beiratások utáni

időre helyezi át, minek következtében a tankötelesek hónapokon át való nyilvántartásának s időközki változások keresztülvezetésének szükségeselesik. Ennek előnye a régi felett az, hogy a jövőben csak a be nem iratkozott tanköteleseket kell összeírni, s az iskolába beiratkozottak összeírása feleslegessé válik. Az iskolába be nem iratkozott tankötelesek összeírásánál nem a szülő vagy a gondviselő, hanem magának a tanköteleseknek akkori rendes lakása vétetik alapul. Az utasítás ezen intézkedése biztosítja azt, hogy az eljárás a nagyközségekben úgy mint a városokban kevesebb munkával és kellő időben lesz végrehajtható.

Felülfizetések. A türjei dalkör közreműködésével Türjén múlt hó 30-án a róm. kath. elemi népiskola felszerelési alapja javára a korona vendéglőben tartott jótékony célú táncmulatság alkalmával befolyt felülfizetéseket a pénztár következőleg nyugtatja: dr. Burány Gergely, Rózsa Ferenc, Peér Leo 5 5 K, Réthy Gyula, Mályos Frigyes, Szabó Károly, Prácer János 3-3 K, Cicer A. József 2-60 K, Heffler Ferenc, Horváth János, Gyöngy Lajos, Kiss József, Tirna Kálmán, Kalup Ferenc, Schlesinger Zsigmond, Ágh Gyula, Ágh József, Pilipár Mihály, Németh József, Takács Ferenc, Puer Lajosné, Károlyi Ferenc, Zathureczky Elemér, Tauper Imre, Kiss István, Gyökerecs Péter, Richter Ede, Fischer Adolf 2-2 K, Jobb József 1-80 K, Zdrávy Árpád, Piritó Antal, Szax István, Bognár János 1-60-1-60 K, Dráveczky Árpád 1-40 K, Behabecz Raimund, Koczka Lajos, Vass József, Jenis Ferenc, Brunner György, Tringli Rezső, Pál Elek, Koesis Ferenc, Tóth György, Erdélyi György 1-1 K, Mikola János, Kiss János, Hoch Béla 80-60 f. Hozzáadva ehez a személy és család-jegyekből bevett összeget, az összes bevétel 158 koronát tesz. — A szíves adományokért, valamint a dalkör szíves fáradozásáért hálás köszönetet mond az iskolaszék.

Gyilkos fiu. Eöri Ignác gyulakeszii jómódu gazdaember évekké elzött végrendeletet készített, melyben feleségéről nem emlékezett meg. Ezt megtudta az asszony és azóta sokat háboruskodott egymással a házaspár. Az asszony szerette volna a testamentumot valahogyan megváltoztatni, de nem tudta a módját s a helyett, hogy férjét szép bánásmóddal igyekezett volna a maga részére megnyerni, folyton zsörtölődött vele, a mivel persze az ellenkezőjét érte el. Végre az az elhatározás érlelődött meg benne, hogy elteteti a láb alól az öreget. Terve kivitelére Kálmán nevű 20 éves fiát igyekezett megnyerni, aki a sok unszolásra hajlandó is volt apját megölni. Eöri Ignác a múlt héten kiballagott a szőlőbe és esős idő lévén, lefeküdt aludni. Az asszony számított arra, hogy az öreg künn marad a hegyen, elérkezettnek látta tehát az időt sötét a terv kivitelére. Kálmán fiát felbízta tehát, hogy menjen apja után a hegyre, s ölje meg. Az emberi érzésből kivetkőzött fiu ki is ment a hegyre és egy magával vitt éles borotvával alvó apjának elvágta a torkát, mire ez ott nyomban meghalt. Az eset kitudódván a csendőrök letartóztatták a fiut, aki rémes tettét csakhamar be is vallotta. Most a börtönben ül s várja méltó büntetését.

Ez az a jó krondorfi . . . Hangzatos reklámokkal hirdetik a külföldi ásványvizeket, amelyeknek gyógyerejét, tisztaságát egéki erő magasztalásokkal festik le. A magyar ember meg is veszi s nem gondol arra, hogy hazánk a világ leggazdagabb ásványvíz medencéje. Elfogyasztunk évenként 60 ezer méterháza osztrák ásványvizet, míg az osztrákok csak 1305 mázsát visznek ki tőlünk jobbára keserűvízben. Északamerikába 37 ezer, Németországba 31, Franciaországba 28, Angliába 26, Olaszországba 21 ezer mm. a kivitel.

Parcellázás. A szomszéd Veszprémmvármegyében egy nagy urodalom parcellázását vették tervbe. A nagyvázasonyi 14.800 kat. hold kiterjedésű birtokot, amely Leiben berlini bankár tulajdona, egy angol pénzcsoporth akarja megvásárolni s apró részletekben eladni. Eladásra azonban csak a szántóföldek és rétek kerülnek, az erdők kihasználását maguk az angolok vennék kézbe. Erre a célra egy nagyszabású faipartelep létesülne s a birtokon levő szeszgyárt, gőzmalmot s gőzfűrészt is kibővítenék.

Letartóztatott cigányok. Hangos volt a minap rendőrségünk udvara, melyet a kíváncsiak egész raja vett körül. Okot erre az szolgáltatott, hogy a rendőrség tizenégy idegen kóbor cigányt tartóztatott le és kísértetett be. Öt kocsin volt a karaván s künn tanyázott a nekeresdi pusztán. Valamennyien felnőtt, tagbaszakadt, marcona, mindenre kész alakok. Vad tekintetükből elszántság látszik; ruházatuk rongyos, olyan is van köztük, a ki női, piros színű kalapot hord. A mint az ember ezeket a vad, minden civilizációt nélkülöző cigányokat szemléli, félelem

szállja meg arra a gondolatra, mennyi bűn terhelheti lelküket. Tizenégyen vannak, férfiak. Kettejét kivéve, a kik mikesfaiak, a többi idegen; horvátországi illetőségű. Legtöbbje nem is érti nyelvünket, csak horvátul beszél. Nem járhattak igaz uton, mert egyetlen nő, vagy gyermek sincsen velük. A cigány pedig rendszerint családosan jár mindenhová. De meg aztán hiányzik a vezetőjük, a vajdájuk. Ez, amint tolmács segítségével történt kihallgatásuk során elmondották, tizenketted magával Budapest irányába ment. Utazásának céljáról azonban egyikük sem akart fölvilágosítást adni. A rendőrségen kihallgatták őket és mert esavargáson kívül egyéb büntetendő eselekmény elkövetését nem lehetett rájuk bizonyítani, néhány napra elítélik őket, azután megy mindegyik a maga illetőségi helyére toloncképpen. A cigányok nevei: Kerpács György és Tódor Mikesfáról (novai járás), Guman Ábrahám, Bogdán Ábrahám, Guman Ádám, Bogdán József, cukovecz, Markovics György, Markovics Ádám varasdi, Guman István, Bogdán Mihály, Guman József, Bogdán Tamás, Guman János lubliki, Bogdán Ádám kapronczai. Megmotozásuk alkalmával 1200 korona készpénzt, sok feszítő vas gyanánt használható vasrudat találtak náluk. Mindegyik el van látva igazolási jeggyel, mely személyazonosságukat bizonyítja. Családjaik állítólag, odahaza vannak, ők meg munka után mentek volna. De ki hisz ennek a rossz fajzatnak, a mely minden gonoszságra képes.

Rosz rokonok. Budinszki Jenő zalaegerszegi cipészsegéd állandóan rossz viszonyban él a feleségével, a mi miatt ez többször elhagyta az urát. Budinszki azonban nem tud belenyugodni a különválásba és gyakran ellátogat az asszonyhoz, hogy visszaédesse magát. Ilyen alkalomkor megesik, hogy a házastársak összevesznek. A múlt héten is elment Budinszky nejének Kalup Mihály sógoránál levő lakására, s hivta haza az asszonyt. Ez vonakodott vele menni, miből persze szóváltás támadt. Kalup Mihály védelmére kelt az asszonynak és e közben Budinszkit alaposan elverte. Most a bíróságnál keresi Budinszky bevett fejére a gyógyírt.

Vakmerő betörő. Dr. Bokor budapesti orvos Balatonfüreden egy villában lakik. A múlt héten, amint nejével esti sétájáról hazatért, az ágy alatt gyanús mozgást hall. Bevilágított az ágy alá s ott egy paraszt gunyába öltözött alakot talált, aki egy pillanat alatt az ablakhoz rohant s kiugrott.

Eliopta a kutya a pénzét. Bálint József zalaegerszegi lakos napszámos megtakarított kis pénzecskejét, mintegy 9 koronát egy marhahólyagból készített erszénybe téve, lakásán egy láda alá rejtette s ott hagyta napokon át. A szomszéd kutya besompolygott Bálint szobájába, a láda alól előhúzta a marhahólyagot s kivitte az udvarra, a hol azt lerágta a pénzt pedig otthagya. Ennek meg mások örültek meg, a kik tanui voltak az esetnek és magukhoz vették a pénzt. Bálint pedig kesereg a kilenc korona után, a melyet nehéz, fáradságos munka árán keresett meg.

A bestiák. Aljas bűnök egész sora történt a vármegyében. Megborzad az ember a bestialitások hallatára s kétségbeesik afelett, hogy annyi a perverz állatember. — Zalaegerszegen a múlt hét egyik derült napján egy ismeretlen, parasztosan öltözött férfit láttak a kaszházi fürdő körül ödöngeni. Később feltűnt, hogy a férfi állandóan egy kis 6-7 éves leányt környez, annak eukrot hord és magával esalogatja. Később sikerült is a leánykát magával csalnia egy félreeső helyre, mielőtt azonban gonosz tettét végrehajtotta volna, rajta ütöttek s átadták a csendőrségnek. — Tihanyban Csizmadia József 19 éves legény kísérelt meg gaz merényletet egy 8 éves kis leány ellen. — Török György nagykanizsai suhanc utját állotta Márcz Rozsi 11 éves leányának. A leányka Bakónakról egyedül jött hazafelé s találkozott a legényel az uton. A bestia megrohanta, a leány azonban védekezett. Szerencsére meghallotta a sikoltozást egy utas, aki kiszabadította a gonosztevő kezéből Márcz Rozsit. — Patalics János nagykanizsai mezőőr két cselédleányt támadott meg. Elsaltta őket a temető mögé. A leányok azonban kiszabadultak a támadó kezei közül s futva menekültek.

Vásáráthelyezés. Keszthelyen Lőrinc napja után megtartani szokott országos vásárt az idén kivételesen augusztus 8-ikán tartják meg.

Magdolna napi országos vásárunk. Aratás tájára eső Magdolna napi országos vásárunkat f. hó 22-én tartották meg. A nagy mezei munkálatok szünetelében lévén, gazdáink felhasználták a kínálkozó alkalmat és nagy tömegben hajtottak fel a vásárra, hogy állataikat értékesítsék. A zsvásárt kevesen látogatták: alig volt nagyobb forgalom egy jól sikerült őszi heti vásárnál; de annál élénkebb volt az állatvásár, amelyre ezuttal 3400 db állatot hajtottak föl; s pedig 100 db bikát, 900 db tehenet, 230 db üszőt, 880 db ökröt, 210 db tinót, 270 db borjút, 3 db bivalyt és 808 db lovat és csikót, összesen 3393 dbot. Ezek közül eladásra került 1563 db, ami tekintettel a felhajtás nagy számára, aránytalanul csekély. Ennek okát a takarmányhiányon kívül abban találhatjuk, hogy városunk területéről szarvasmarhának és lónak Ausztriába való kivitele tilos lévén, kereskedők nem jöttek a vásárra. A mi forgalom volt, annak nagy részét a vám külföldre szállították, mely előttünk elzárva nincs. — A takarmányhiány s a hatósági zárlat miatt a marhaárak is kedvezőtlenebbül alakultak. Nagyon leszálltak. A hivatalos kimutatás szerint következők voltak a marhaárak: magyar fajta jármos ökör párja 600—1400, tarka 600—1500, magyar fajta tinó 2 évesig 400—600, 3 évesig 450—850, 4 évesig 550—1000, tarka 2 évesig 450—650, 3 évesig 600—800; magyar fajta tehén friss fejős, 80—350, borjas 140—400, levágásra 80—360, tarka friss fejős 100—450, hasas 120—450, levágásra 80—360; magyar fajta üsző 2 évesig 80—250, 3 évesig 120—350, előhasu 120—380, tarka 2 évesig 110—350, előhasu 120—400, bivalytehén 80—160; igás ló I. rendű nehéz 100—600, II. rendű könnyű 80—400, III. rendű 80—300, kocsiló nehéz 160—500, kocsiló könnyű 100—350, hátszló 220—600, levágásra 30—70, esikő 1 évesig 70—100, 2 évesig 100—260, 3 évesig 120—550, 4 évesig 200—500 korona.

A rövidített távirati címek díja. A magyar királyi kereskedelmi miniszter megengedte egy újabb keletű rendeletében, hogy a rövidített távirati címekért fizetendő díj ezentúl ne csak egész és félévi, hanem negyedévi részletekben is fizethető legyen olyan módon, hogy azok, a kik rövidített távirati címeket jegyeztetnek elő, az évi 40 korona összegnek annyiszor vett negyed részét fizessék, a hány évnegyed előjegyzés alkalmával, beleértve az előjegyzési negyedet is, az évből még hátra van.

Beiratások a felső ipariskolába. A budapesti m. kir. állami felső ipariskolába (VIII. ker. Népszínház-utca 8 sz.) a beiratás szeptember 1—4 napjain a délelőtti órákban történik. Az intézetnek négy szakosztálya van u. m. gépészeti, vegyészeti, fémvasipari és faipari szakosztály. A beiratkozók szülei, gyámjuk v. rokonok kíséretében kötelesek megjelenni. Okmányok: iskolai és orvosi bizonyítvány szükséges.

Új huszkoronás bankjegyek. Az Osztr. magyar bank új huszkoronás bankjegyek kibocsátását tervezi. Az új bankjegyek kibocsátására az a körülmény készíti a bankot, hogy a mostaniakat nagyban hamisítják s valószínűleg sok hamisítvány van forgalomban. Az új bankjegyek előállításának költségét hat fillérben állapították meg, ami meglehetősen nagy kiadást jelent, mert a forgalomban 30 millió K értékű 20 koronás bankjegy van.

Katonakötelesek figyelme. A pozsonyi V. hadtest területén fekvő községek részéről megírt idejű ujoncköltés nem járt olyan eredménnyel, mint azt várták, minek következtében a katonai létszám nem teljes. Elrendelte tehát a magyar királyi honvédelmi miniszter, hogy az 1886, 1885 és 1884. években született azok az ujonckötelesek, a kik védkötelezettségüknek a folyó évben nem tettek eleget, vagyis ebben az évben nem voltak sor alatt, a jövő augusztus hó 5-én megtartandó utóállításon annál bizonyosabban megjelenjenek, mert elmaradásuk esetén szigorú büntetésnek néznek eléje. Az utóállításokat mindenütt a hadkiegészítő parancsnokság székhelyén tartják meg; de az ujonckötelesek nem ennél, hanem illetőségük járási főszolgabírájánál a kiknek illetőségi községe kétes volna, tartózkodásuk előjárásánál kötelesek idejekorán jelentkezni.

Dragabb lett az amerikai út. A Cunard társaság, amely tudvaleg tizezrével szállítja a magyarokat Amerikába, szerződéses viszonyokban van a magyar kormányal s a menetdíjakat csak belügyminiszteri engedéllyel emelheti fel.

A társaság eddig is busás hasznot vágott zsebre, amit abból is lehet következtetni, hogy egyik Óceán járó hajót a másik után építtette. De azért nem mulasztotta el az általános drágaságot a magajavára kihasználni. Folyamodott a belügyminiszterhez, hogy a menetdíjak felemelését engedje meg. A belügyminiszter ezt meg is engedte s most Fiumétól New-Yorkig a III. osztályú utas menetdíja 190 K, 1—12 éves gyermek menetdíja pedig 100 K. Egy éven aluli gyermek felnőttek kíséretében ingyen utazik, de az Egyesült Államokban fizetendő 20 K bevándorlási díjat ez után is beszedik.

A kivándorlási ügynökök. Hogy a német hajótársaságok ügynököket tartanak Magyarországon, ez régen ismert dolog. A hatóságoknak néha napján sikerül is egy-egy bitangot elesíteni, akit meg is büntetnek, de a maffia azért csak dolgozik tovább. Ismeretlen kezek buzdítják a népet a kivándorlásra s a hazát elhagyó emberek úgy el vannak látva utbaigazításokkal, mintha az utazási irodákban váltottak volna első osztályú jegyet. Hogy honnét veszik a tudományukat, azt nem árulják el. Falusi szatócsok, koresmárosok csupa jóakarattal osztogatják a tanácsot, csak a mélységes hallgatást kötik ki díj gyanúval. A szegény kivándorló persze nem tudja, hogy a jóakaró minden fejért husz koronákat dug zsebre. — Zalavármegyében eddig két alak került hurokra s a hatóságok éberségét semmi sem bizonyítja jobban, mint az a körülmény, hogy az utlevélért folyamodók száma nem emelkedik olyan rohamosan, mint más vármegyékben. Ugy látszik, hogy a kivándorlási láz eszkononóben van s remélhetőleg a szigorú amerikai bevándorlási törvény, a sok visszautasítás s a munkaalkalmak eszkonóben végre észre téríti az Amerikába igyekvő magyarokat.

Verekedő munkások. Gráczi János téglavető legény volt egyik zalaegerszegi égetőnél. Bognár Gyula téglasmester rendelkezése alatt állott, a ki az összes munkások fölött felügyeletet gyakorolt. Gráczi János összeszólközött valami eszkelőség miatt a téglamesterrel, a mibe Gráczi János beleavatkozott és utóbb dulakodásra került a sor. Bognár, a ki erős izmos ember, az őt támadó Gráczit úgy megütötte egy keze ügyébe esett lapáttal, hogy harképtelenné vált. Ugyanígy járt Gráczi János és segítségére siető egyik leánya is. Mindahárman olyan sérüléseket szenvedtek, hogy orvosi segínyt kellett igénybevenni, Bognár ellen megindították a büntető eljárást.

Törvénytelen születésű gyermekek családi neve. A hivatalos lap közli a belügyminiszter 65814/1907 B. M. számú rendeletét, amely az elismert, de utólagosan házassággal törvényesítettnek ki nem mondott gyermek jogviszonyára vonatkozik. A fölmerült kétélyek eloszlása végett ugyanis, az igazságügyminiszterrel egyetértőleg, arról értesíti gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a törvényhatóságokat, hogy az 1905. évi október elseje óta anyakönyvezett gyermekek, akiket az atyjuk elismert és a kiknek a szülei utólag egymással házasságra léptek és ezt a körülményt a gyermekek születési anyakönyvébe föl is jegyezték ugyan, de akiknek az utólagos házassággal történt törvényesítését meg nem állapították és ezt a körülményt az anyakönyvbe föl nem jegyezték, sem a házassági, sem a halotti anyakönyvekben, sem a névmutatókban az atya családi nevében nem nevezhetők. Az ily gyermekekről kivonat ki nem állítható; ily gyermekek a család rendjébe be nem vezethetők és az anyakönyvek alapján kiállítandó egyéb jegyzékekben, tanúsítványokban és értesítésekben csak az anya nevében nevezhetők.

Hűvös nyár. Az idei nyár néhány melegebb nap kivételével hűvös, sőt hideg volt. Hogy mi az oka, eddig nem tudtuk, de egy angol eszillagász tudja és a londoni újságokban meg is írta. A kellemetlen időjárás, ugymond, nem véletlenség. Ennek így kell lenni és ennek oka egy kis üstökös, amely hirtelen felbukkant a Hal eszillagképlete előtt és a nappal szemben foglalt állást. Ezt a jelenséget június 15-én vették észre először s valószínű, hogy aug. 15-ig fog tartani. El kell tehát készülnünk, hogy augusztus közepéig állandóan hűvös és esős lesz az idő. Az üstökös reggel 3 órakor tűnik fel az égboltozaton és napfölmegemkor ismét eltűnik, tehát csak rövid ideig látható.

Sertésvész járvány. Zalaegerszegen tudvaleg folyó évi június 3-án sertésvész járvány

lépett föl, minek következtében a heti sertésvásárok tartását a hatóság megtiltotta. Hat hete annak már, de a járvány nem akar megszűnni s így nincsen kilátás arra, hogy mostanában megnyitnák a sertésvásárunkat. A járványnak június 3-án történt megállapításakor 2 fertőzött udvarban 5 beteg sertés találtatott; azóta 76 db betegedett meg, melyek közül 22 db meggyógyult, 46 pedig elhullott.

Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főrajegyzékeket, 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkelle, ezüst-, és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany és ezüstárak, hangszerek, acél- és bőrárak stb.-ről eredeti gyári árban.



Nikkel remontoir óra K 3—
System Roskopf patent óra K 4—
Svájci eredeti system Roskopf patent K 5—
Bejegy. „Sas Roskopf“ nikkelle rem. K 7—
Ezüst remontoir óra „Glória“ művel K 8-40
Ezüst remontoir óra dupla fedéllel K 11-50
Ébresztőóra K 2-90. Konyhaóra . K 3—
Schwarzwalddi óra K 2-80. Kakukóra K 8-50
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. —
Nincsen kockázat! Becserelés megengedve,
vagy a pénz vissza!

Első órágyár Brűx.

KONRÁDJÁNOS

cs. és kir. udvari szállító

BRŰX, 1352 szám. (Csehország.)

Pármai ibolya-szappan. E név alatt pár év óta egy kitűnő mosó-szappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya-illatot? S ha e kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még azt is tudjuk, hogy az arebört finomítja, üditi ugyanarra, hogy még a legérzékenyebb arebörűek is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. Egy darab ára 80 fillér, három darab 2 kor. 20 fillér. Készítője Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Kapható Zalaegerszegen D. Horváth Antal drogériájában és Kocsuba Emil gyógyszeráránál.

Nyilvános áruraktár készlete. A eszaktornyai nyilvános áruraktár készlete a legutóbbi kimutatás szerint volt: 8160 mm. buza, 157 rozs, 1617 árpa, 479 zab s 5400 tengeri. A nagykanizsai-é 13706 mm. buza, 2893 rozs, 4388 árpa, 4905 zab s 3614 tengeri.

Próbaszántás. Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár azt az ajánlatot tette a Gazdasági Egyesületnek, hogy gőzekével hajlandó próbaszántást végeztetni, hogy az érdeklődő gazdák az eke munkaképességéről meggyőződést szerezzenek. A próbaszántás augusztus hó 29-én lesz Nagyfaludon, Szücs Dezső ur gazdaságában.

Piaci árak a legutolsó hetivásáron 100 kilogrammonként

	minőség szerint	Kor. töl	Kor. töl
búza		20.—	—.—
rozs		16.—	—.—
árpa		14.—	—.—
zab		15.—	—.—
kukorica		14.50	—.—

Nyílt tér.)*

A »Magyar Paizs« f. évi 29. számában egy cikk jelent meg, amelyben egy személyemet sértő passus foglaltatik. — Erre megjegyzem, hogy 24 éven át voltam vezetője egy zeneiskolának, melyben 200 tanítványon felül jártak, — multam teljesen tiszta. — Kassa város zene-bizottságának elbocsájtó levele (melyet bárki betekinthez) telve van dicsérettel.

Amiért is óva intek bárkit, hogy ellem irigység diktálta rágalmakat szórjon, mert ha megtudom, ki az illető, aki becsületemben gázol, úgy meg fogom találni az eszközöket annak elnémítására.

Kerner József
zenetanár.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.
Laptulajdonosok: dr. Csák Károly és Udvardy Ignác
Társzerkesztő: Sárközy Viktor.

Eladó borok.

Eladó tisztán kezelt, jó minőségű **rizling óbor** 2858 liter, **fehér óbor** 523 liter

Skublics István

földbírtokosnál Besenyő, u. p. Zalaegerszeg.

3704/tkv. 1907. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolezai kir. járásbírósg mint telegkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a *kir. kincstár* végrehajtatónak *Wlasics Lajosné Kovács Mária* és az általa képviselt kisk. *Wlasics Jolán* és *Imre*, ugy *Wlasics Jenő* és *Wlasics Kázmér* esabrendeki lakosok végrehajtást szenvedők elleni 585 korona 37 fillér és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolezai kir. járásbírósg mint telegkönyvi hatóság területén levő, a káptalantóti 310. sz. tjkvben felvett 2300 forint és 500 forint agrárkölesönnel terhelt + 483. hrsz. pincés szőlőből özv. *Wlasics Lajosné* született *Kovács Mária*, *Wlasics Jenő*, *Kázmér*, kiskoru *Wlasics Jolán* és *Imrét* illető $\frac{1}{10}$ -ed részre 464 korona 40 fillér, — 2. a káptalantóti 311. sz. tjkvben *Wlasics Lajosné* szül. *Kovács Mária* nevén álló + 484. hrszamu pincés szőlőre 400 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban, ugy azonban, hogy az I. helyen megjelölt ingatlan felerészére C) 4963/901. szám alatt özvegy *Wlasics Lajosné* szül. *Kovács Mariska* javára bekeblezett szolgálmi jog az árverés által nem érintetik, elrendeltek és erre határidőül 1907 évi augusztus hó 16. napjának délelőtt 10 órája káptalantóti község házához kitézetik, amikor az ingatlanok a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékben a bírói kiküldöttnek kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlőleg igazolni. Az árverési feltételek alulírott telegkönyvi hatóságnál és Káptalantóti község házában betekinthetők.

A kir. járásbírósg, mint telegkönyvi hatóság. Tapoleza, 1907. január 1.

Papp, kir. járásbíró.

HIRDETÉSEK

felvételnek
A KIADÓHIVATALBAN.



STOCK-COGNAC MEDICINAL.

Kezesség mellett tiszta borból párolt.

Állandó vegyi ellenőrzés alatt.

CAMIS és STOCK

pároló telepe

FIUME.

Kapható gyógyszerárakban és

minden elsőrangú üzletben.

Vezérképviselő:

SATTLER JÓZSEF Nagykanizsán.

Idős és ifju

embereknek

ajánlatos dr Müllernek több bővített kiadásban megjelent, a megzavart ideg és nemi rendszerről, valamint ennek radikális gyógymódjáról írt művét okulásul elolvasni.

1 K 20 fillérnek bélyegjegyekben való beküldése ellen borítékban megküldi:

Curt Röber, Braunschweig.

Tarcsa

gyógyfürdő Vasvármegyében Glaubersóartalmu szénsavdus vasforrások. Természetes szénsavas (acél) és vasas valamint vasláp — (moor) fürdők. — A tarcsai vasláp — mely a Franzesbadhoz hasonló — dr Hankó tanár a tudományos akadémia tagjának vegyelemzése szerint Magyarországon a legjobb sőt a világhírű Marienbadit is jóval felülmúlja ugy vasártalomban, mint szerves alkatrészekben. — Ujonnan épült modern hidegvízgyógyintézet férfi és női osztályal. — Kényelmesen berendezett olcsó lakások, vendéglőkben izletes és páratlanul olcsó étkezés, új kávéház, tejszarnok, villanyvilágítás, térszene, szép kirándulások, kellemes hűvös éghajlat, gyógyszerár. — Állandó fürdőorvosok: dr Barta Kornél v. tanársegéd és dr Glück Gyula a vizgyógyintézet vezetője. — A női szervenek bántalmái, sápkór, verszegénység, ideges bántalmak, szivbajok, csuzos (reumás) megbetegedések, továbbá légzési-, emésztési-, és vizeleti szervenek bajai ellen kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

Évad május 19-től szeptember végéig. Elő- és utószezonban tetemesen olcsóbb árak. — Tarcsai Károly forrás igen kedvelt borviz és hurutos bántalmaknál kiváló hatása. — Lakás- és ásványvíz megrendelések a fürdőigazgatósághoz intézendők. Kívánatra prospectus. Vasuti állomás, posta és távirda helyben. — Budapestről és Győrből „Tarcsa-fürdő” fölíratu közvetlen I. és II. osztályu kocsik közlekednek naponta oda és vissza.

ÓVÁS!!

A régóta kintűnően bevált **GREENSILL-féle SZÁJVIZET**

utánozzák! Amelyen e törv. védjegy nincsen, utasítsuk vissza.



Kapható:

minden gyógytárban,
drogeriában és jobb
illatszer-kereskedésben.

Görcs csillapító szélhajtó

Hódony-csöppök

1844 óta használatban levő étvágygerjesztő, e mész t z t est elősegítő háziszser.

— Egy üveg ára 1 K. —
Két üvegnél kevesebb (2 K 50 f utánvét mellett) postán nem küldetik.

Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszerárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

A Dr G. Schmidt fő-törzs orvos-féle

FÜLÖLAJ

gyógyit időszakos süketséget, fülfolysást, fül- és nagyothallást, még idült esetekben is. Egyedül kapható üvege 2 forintért a **Salvator-gyógyszertárban Pozsonyban.**



Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban.

Kőbányai Polgári Serföző R. T.

Van szerencsénk b. tudomására hozni, hogy **Zalaegerszeg és vidéke** részére

Fürst és Társa uraknál **Zalaegerszegen, Rákóczi-u. 21. sz.**

sörfőraktárt létesítettünk, akiknél söreink ugy eredeti hordókban, (valamint eredeti gondosan és szakszerűen töltött palackokban) mindenkor friss minőségben kaphatók. Sziveskedjék tehát rendeléseivel nevezett képviselőnköz fordulni.

Szives figyelmébe ajánljuk, hogy az 1896. évi Ezredéves Országos Kiállításán az összes versenyző sörfőzdek közül mi kaptuk a legnagyobb kitüntetést, a „Diszoklevelet” hasonlóképpen 1900. ében Párisban, 1904. ében Flórencben, 1905. ében Nápolyban és Palermóban, mindenütt a legnagyobb díjjal, a Grand Prix-vel lettünk kitüntetve; jogosult tehát azon meggyőződésünk, hogy sörforgalmát nagyban emelni fogja azáltal, ha jövőben a mi söreink árusításával foglalkozik.

Tisztelettel

Kőbányai Polgári Serföző Részvénytársaság.
Sörneműek: Polgár-, Király-, Márciusi-, Kiviteli Márciusi-, Szent István-, Kőbányai Barátmaláta-, Dupla Márciusi és Dupla Maláta sör.

A Kőbányai Polgári Serföző Részvénytársaság sörét Zalaegerszegen kizárólag a „Korona” szállodában mérlik.

Szent István védjegyü Dupla Maláta sörünket, mint kiváló gyógyosört ajánlják: dr Ángyán, dr Elischer, dr Herczel, dr Kéty, dr Korányi, dr Laufenauer és dr Liebmann budapesti egyetemi tanár urak; továbbá: dr Glax tanár ur, cs. és kir. kormánytanácsos Abbázia, dr Ebers csász. tanácsos ur és dr Cottelli ur, 3 cs. és kir. fensége József főherceg udvari orvosa, Cirkvenica.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hatyru gyógyszerár által **Majna Frankfurt.**

LEOPOLD GYULA hirdetői irodája Altal Budapest, Erzsébet-körút 41. 290 napig kizárásig kivétel nélkül

Requiny-féle római vértisztító-szörp
 pártatlan szer minden bőrbajnál, bujakórtnál, Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.
 Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvétel küld:
REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-ó Kerepesi ut 24.
 A híres **RÁKÓCZI GYOMORKESERŐ** egyedül készítője.
 Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI LENVÁSZON "DAMÁST."
 árak csak akkor valódiak,
 VALÓDI SZEPESSEGI VÉD-JEGY ECHT ZIPSER
 ha ezen védjeggyel vannak ellátva.

VÉRSEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
 gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGNER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
 Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
 Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.
 Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

TUDÓBAJOSOKNAK
 és mindenki, aki köhög, rekedt, pártatlan szolgálatot tesz a

Halápi-féle hársfamezszörp
 Mintaüveget 3 koronáért küld
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
 BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 64.

A legjobb órákat
 legkisebb és leggyorsabb ékességeket, úgy készítenek, mint
RÉSZLETFIZETÉSRE
 szigorúan szabott árakon szállítja Magyarország e nemben első és legnagyobb üzlete
BRAUSWETTER JÁNOS kronométer-órák
SZEGEDEN.
 Arjegyzék 2000 tuppai ingyen és bérmentve.

PLATSCHEK VILMOS
 elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
 Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
SCHULLER FERENCZ
 ujonnan berendezett elsőrangú éttermeiben
 Budapest, VI., Andrássy-ut 39.
 mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.

A világot bámulatba ejti a
Hammond írógép.
 Kizárólagos elárúsítók:
FABAGÓ TESTVÉREK
 Budapest, V., Arany János-s. 8.
 Kérjen mindenki prospektust!

Szeplő, májfolt, pattanás, miteszer, ráncok eltűnnek az arcáról a valódi angol
BALASSA FÉLE UGORKATE
 szappannal való bekentés által.
 Egy üveg ára 2 korona.
 Homá ugorkaszappan 1 K. puder 1-20 K.
 Főzöttlé-
 dési hely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész
 Bpest, Andrássy-ut 47.

KATZER részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/2 millió részvénytőke.
 Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Uj-utca 43.
 Katzer szörmeárai az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSEJE NAGY
 1.000.000 VASAROLJON CSAK KISS FÉLE
SZERENCSE SORSJEGYE
KISS KÁROLY TÁRSASÁG
 BUDAPEST, KOSSUTH-UTCA 1.

BABYMIRA-CRÉM
 legjobb szer kiftések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipálott bőr gyógyítására.
 Egyedüli készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
 5 doboz ára bérm. 8 K 20 f., 10 doboz 5 K 60 f.

A DREZDAI MOTORGYÁR
 részvénytársaság
 benzín-, gáz-, szivógáz-motorai és benzín lokomobíljai szakkörökben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.
 Vezér-
 képviselő: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**
 Budapest, VI., Teréz-körút 4L.
 Prospektus ingyen.

Pacific TOJÁS KÉSZÍTMÉNY
 tojás-sárgája helyett használható a süti és főzőnél.
NAGY MEGTAKARÍTÁS.
 Kapható minden főzészertáiban és drogeriákban. Készítők:
STROBENTZ TESTVÉREK R. T.
 vegyészeti gyára, BUDAPEST.

„Zsorna”-féle **NEPELEJTS** védjeggyű férfi-nyakkendő, kitűnő magyar ipari **PÁRIS SZÁLLODA**
 Szállodás: Simon Pál
 Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.
 100 szoba 2-20 K-ig feljebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem, Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és helyek felé.

HORVÁTH IMRE
 műlakatos és fegyverműves, varrógépek, kerékpárok, vadászfegyverek, forgópisztolyok és házi csengők kereskedése az „Arany kulcs”-hoz **ZALAEGRSZEGEN.**

A nagy közönség figyelmébe ajánlom dusan felszerelt **raktáramat.**
 Vadászfegyverek, forgópisztolyok, új, eredeti Merkur kerékpárok, varrógépek, takaréktűzhelyek és ezekhez való mindennemű alkatrészek kaphatók.
 Elvérfalalom kezesség mellett fegyverek szakszerű javítását, barnítását; készíték mindennemű diszműlakatos munkát, kapukat, sűrűcsokat stb.
 Nagy javító műhely.

Gőzgép
 12-es HP (iker gőzgép), teljes jókarban **eladó.**
Ján Ferenc Zalaegerszeg.

TIRGRAM-PÓR
 az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja; üvegben —30, —60, 1— és 2— koronáért kapható.

TIRGRAM TINKTURA
 csakis **poloskák** ellen üvegekben —40, —80, 1-20, 2-60 és 5— koronáért kapható minden jobb drogeriában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM” névre. Gyár: Budapest, VI. ker., Kossuth-utca 1.

A francia módszer szerint (üvegerjedés által) előállított

„Animo” pezsgő

elismert szaktekintélyek szerint egyenrangú a legjobb francia pezsgővel

Raktár:
D. Horváth Antal drogueriája
 Zalaegerszeg.

Muraközi pezsgőgyár
 Csáktornya.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Gáspár Géza urnak Zalaegerszegen a Vármegyeház-téren (a nagytőzsde mellett) levő

borbély és fodrászüzletét

átvettem s azt a mai kor igényeinek megfelelően tovább fogom vezetni.

A bel és külföld nagyobb városokban szerzett tapasztalataim révén abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy igen tisztelt vendégeim legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

A n. é. közönség szíves támogatását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

Fleiner Henrik

borbély és fodrász.

TAKÁCS-féle gyomorsó

egyedüli biztos hatású szer makacs gyomorhajoknál, ára 3 korona. — Nagy jóvédelem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFITINKTURA

használatát által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömörbajban szenvednek, azok használják a

folyékony ecetszappant,

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben, ára 1 korona 20 fillér.

Takács István „Mátyás Király” gyógytár

CINKOTA (Budapest mellett.)

A mai nagy drágaság mellett majdnem

ingyen

kaphatók az alábbi cikkek:

amerikai és ideál cipők

(fűzős és cugos, férfiak, nők és gyermekek számára).

Sport cipők,

sport ingek, színes és fehér

férfi ingek, nyakkendők,

nap- és esőernyők, női

és gyermek kalapok és minden-

nemű divatcikkek

özv. Breszler Mórné

divatruházában és cipőraktárában

Zalaegerszegen, Kazinczy-tér,

Horváth Miklós-féle ház.

1212/kig. 1907.

A pacasai járás főszolgabírájától.

Árlejtési hirdetmény.

Zalavármegye alispánjának 13413/1907. számú rendelete alapján a Garaboncz—Merenye—orosztonyi vízfolyás tisztogatásának vállalati uton való biztosítására ezennel árlejtés hirdettetik és felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy a munka elvállalására vonatkozó 1 koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat a pacasai járás főszolgabírói hivatalához

1907 évi augusztus hó 5-én délelőtt 10 óráig

írásban nyújtsák be, illetőleg legkésőbb a jelzett időben személyesen szóval terjesszék elő, annyival is inkább, mert későbbi ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlatok feletti döntés a pacasai j. főszolgabírói hivatalban a fent jelzett időben fog megtartatni s annak eredményéről pályázók azonnal értesítetnek.

Feltételek a következők:

1. Biztosítékul 300 K letétbe helyezendő, ellenkező esetben a kereseti összegnek 10%-a a munka teljes befejeztéig biztosítékul visszatartatik.

2. Az ajánlattevő nyilatkozni tartozik, miszerint a mintegy 22000 köbméter földkiemelést köbméterenkint hány fillér egységárért vállalja el.

3. Ajánlattevőnek kötelezni kell magát arra, hogy a munkálatot, — vis major esetét kivéve, — 1908 év végéig befejezi és hogy az esetlegesen szükségessé váló mederelzárásokat és vízkieresztést saját költségén létesíti és ismét elbontja s továbbá, hogy a földtömeget 0.70 méter széles padka hagyásával helyezi el a vízfolyás partjain.

4. Ajánlattevő tartozik kinyilatkoztatni azt, hogy a munkálat természetét, a helyi viszonyokat s a munkálatra vonatkozó terveket, amelyek a pacasai járás főszolgabírájánál betekintheők, — teljesen ismeri s egyuttal tudomásul veszi azt is, hogy a teljesített munkálatok díjait csakis oly részletekben veheti fel, amikor a földmozgósítás legalább is az 1000 (ezer) köbmétert eléri.

Egyéb feltételek, valamint a munkálatra vonatkozó tervek a pacasai járás főszolgabírói hivatalában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Pacsa, 1907 évi július hó 19-én.

PÁLFFY, főszolgabíró.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy Zalaegerszegen Rákóczi-utca 30 sz. alatt, a Némethi bognár-féle házban villanyerőre berendezett

gépjavító műhelyt

nyitottam.

Elvállalok mindenféle gazdasági gépek, cséplők és gőzmozdonyok javítását, tengelyek leasztergályozását, kutak javítását és felszerelését, valamint henger rovatkolást és csiszolást. Raktáron tartok legjobb Stiria-féle kerékpárokat, a legolcsóbb árak mellett. Használt kerékpárok előnyösen becséreltetnek.

Bátor vagyok felemlíteni, hogy tapasztalataimat nagyobb városokban és legnagyobb gépgyárakban szereztem; ezek egyike a Nickolson-féle gépgyár Budapesten, továbbá a Hofherr és Schrantz-féle Bécsben, a Claiton Schutleworth-féle szintén Bécsben stb.

Magamat a nagyérdemű közönség szíves pártfogásába ajánlva, maradok

kiváló tisztelettel

Fekete István.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyiséget a nagy tőzsde mellett levő Weisz Ede-féle házba helyeztem át és ott tűzifára, különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.

Tüzifa eladás.

Bükk-, cser- és tölgyfa hasáb
125—130 cm. magas erdei ölek-
ben kapható. Zalalövő közelében
levő erdőben átvéve.

Ugyanott 300 darab tölgyfa
kertsas is kapható.

Venni szándékozók forduljanak

HILMAYER ZSIGMOND-hoz
Zalalövőn.

szőlő **peronoszporája** ellen

való védekezéshez általánosan elismert legjobb anyag a

Dr ASCHENBRANDT-féle

BORDÓI-POR

Ara Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban á kilogramm
82 f, 10 és 5 kilogrammos zsákokban 86 f,
valamint 2 kilogrammos dobozokban á kgr.
87 f.

Használata olcsó és biztos, előállítása gyors,
a levélhez a legjobban tapad, a permetezőt
sohasem dugítja.

A magyarvári m. kir. gazdasági akadémia
növényélettani állomása kísérletének fényes
eredménye, a legkitünőbb külföldi szaktudósok
véleménye, számos magyar gazda bizonyít-
ványa bárkinek díjtalanul megküldetik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“

Budapest, V., Alkotmány-utca 31. szám.

A por kapható és megrendelhető

Gyarmati Vilmosnál Zalaegerszegeen.

Kovács üzlet.

Van szerencsém a t. közön-
ség tudomására hozni, hogy
május hó 1-én Zalaegerszegeen,
Rákóczi-utca 9. szám alatt

kovács műhelyt

nyitok.

Több nagy városban szer-
zett tapasztalataim s iparom
hosszabb időn keresztül való
gyakorlása képesítenek arra,
hogy a legmesszebb menő igé-
nyeket is kielégíthetem.

Elvállalom a **legfinomabb**
kocsimunkát s a **legkényesebb**
patkolásokat, valamint a rozsz
patkolás miatt **eiromlott lábak**
helyreigazítását.

A patkolási tanfolyamot az
állatorvosi akadémián végez-
tem.

Szíves pártfogást kér

HORVÁTH JÓZSEF
kovács mester.

Hirdetmény.

Közhirré teszem, hogy gazdaságunkban 5 parcellá-
ban **2108 szál fenyő, 30 szál kemény és egyéb**
faneműeket tartalmazó erdőtest 1907/8. évi kiter-
melésre **eladásra** bocsájtatik.

Eladásra kerülő fatömeg a helyszínen megtekint-
hető, hol bővebb felvilágosítást ad

Balázs Albert

intéző Pusztaszentpéter, posta Zalalövő.

Óriási választék a legdivatosabb tollkönnyű

nyulször, manilla, florentini és szalma

kalapokban, valamint férfi-

ingek, lábravalók, gallér,

kézelők, zsebken-

dőkben.

Kalapkirály

Zalaegerszegeen

a pénzügyi palota mellett.



Dus raktár:

kész női blousok, aljak,

alsóruhák, kötények, vállfüzők

és fehéreneműekben. Pécsi keztyüraktár.

11797/ni, 1907. szám.

Zalavármegye alispánjától.

Árlejtési hirdetmény.

(Vasbeton hidakra is.)

Zalavármegye közigazgatási bizottsága 2148. számú határozatával a
zalabér—keszthelyi tvh. közut 6—7. km. szakaszán levő 19. sz. hid helyén
egy 14 m. nyílású hidnak állandó jelleggel leendő újból építését 31945 korona
40 fillér összeg erejéig, továbbá 2149/907. sz. alatt a gyulakeszi—tördemicz—
balatonedericsi trvh. uton levő 11. sz. hid helyén egy ferdén mérve **6.5 m.**
nyílású hidnak 8843 korona 41 fillér összeg erejéig állandó jelleggel való épí-
tését engedélyezvén, ezen hid építési és ezzel kapcsolatos egyéb munkálatok
biztosítása céljából az

1907. évi augusztus hó 19-ik (tizenkilenc) napjának délelőtt 10 órájára

a zalaegerszegei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt aján-
lati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálatok végre-
hajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (minden hidra külön ajánlat
adandó be) a fent kitűzött időig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igye-
kezzenek beadni, mivel a később érkezetteket figyelembe nem fogom venni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt és az ajánlati összeg 5
%-ának megfelelő bánatpénznek az állampénztárnál (adóhivatalnál) történt
letételezt igazoló eredeti nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki műveletek, valamint
a **vasbetetes beton hidak** építésére vonatkozó különleges határozatok és egyéb
vállalati feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák-
ban naponkint megtekinthetők, esetleg ott be is szerezhetők.

Zalaegerszegeen, 1907 évi július hó 22-én.

Alispán távollétében:

Czukelter Lajos sk.,
megyei főjegyző.